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Dienstleistungsgesellschaft, Strukturwandel und 

weiße Industrie, New Economy, Gesundheits-

wirtschaft und Forschung - es sind Schlagwör-

ter wie diese, die häufig die Diskussionen über 

Wirtschaftsstandorte und ihre Perspektiven be-

stimmen. Natürlich gilt das auch für den Enne-

pe-Ruhr-Kreis. Bei uns spielen beispielsweise die 

Bereiche Gesundheitswirtschaft und Tourismus 

eine wichtige Rolle. Eine Vielzahl von Projekten 

und ihre Erfolge zeigen, wie fahrlässig es wäre, 

die damit verbundenen Entwicklungspotentiale 

und Chancen nicht zu nutzen.

Für uns gilt aber genauso ein Zitat von George 

Bernard Shaw, der gesagt hat: „Tradition ist eine 

Laterne, der Dumme hält an ihr fest, dem Klugen 

leuchtet sie den Weg.“ Mit Blick auf die Struk-

tur unserer Wirtschaft und unsere Perspektiven 

heißt das: Wir dürfen nicht vergessen, dass der 

Ennepe-Ruhr-Kreis seit jeher zu den am stärks-

ten gewerblich-industriell geprägten Räumen in 

Nordrhein-Westfalen zählt. Wir sind gefordert, 

diese ganz besondere St(r)ahlkraft gewinnbrin-

gend für alle zu nutzen.

Sicherheitstechnik, Herstellung von Produkten 

aus Aluminium, Gussstahl oder Silicon, Zulieferer 

für die Automobilindustrie oder die Medizinwirt-

schaft, Innovationen, die Produktionsabläufe 

mehr und mehr automatisieren  - die Kompe-

tenzen der Unternehmen, die im Ennepe-Ruhr-

Kreis in der Produktionswirtschaft aktiv sind, 

sind breit gefächert. Wie breit, das will die Wirt-

schaftsförderungsagentur Ennepe-Ruhr mit dem 

„Kompetenzatlas Produktionswirtschaft“ zeigen.

Die Broschüre zeigt auf, warum dieser Wirt-

schaftszweig bei uns Tradition und Zukunft hat. 

Sie liefert die Profile von rund 40 Unternehmen 

und Institutionen, die in diesem Bereich tätig 

sind, und macht deutlich, wie breit die Spann-

weite der Firmen ist. Sie reicht vom inhaberge-

führten mittelständischen Unternehmen über 

Weltmarktführer bis hin zum „Hidden Champion“. 

Die selbstbewusste Darstellung der eigenen Fir-

ma und ihrer Angebote ist dabei das eine. Die 

kompakte Übersicht, wer welche Produkte und 

Leistungen anbietet, das andere. Damit bietet 

die Broschüre eine gute Grundlage für neue Ko-

operationen. Jeder, der diese Broschüre in den 

Händen hält, erkennt die Potenziale im Ennepe-

Ruhr-Kreis quasi auf einen Blick. Er erfährt, an 

wen er sich mit seiner Anfrage für einen gesuch-

ten Artikel wenden kann.

Schön wäre es, wenn sich Unternehmer bereits 

in Kürze mit der Aussage „Bisher kannten wir 

Ihre Firma kaum, aber im Kompetenzatlas haben 

wir gesehen, dass Sie uns mit ihren Produkten 

weiterhelfen könnten“ begegnen würden. Der 

Atlas wäre dann ein Baustein, damit die Produk-

tionswirtschaft ihre Rolle als eine bestimmende, 

wachstumsstarke Wirtschaftsbranche im Ennepe-

Ruhr-Kreis behalten und untermauern kann. 

Oder - um es mit Carl Friedrich von Weizsäcker 

zu sagen: „Tradition ist bewahrter Fortschritt, 

Fortschritt ist weitergeführte Tradition.“

Sehr geehrte Leserinnen und Leser,

Dr. Arnim Brux
Landrat
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Er könnte ein, wenn nicht das Symbol für den 

Strukturwandel im Ennepe-Ruhr-Kreis sein, der 

ausgeblasene Hochofen der Hattinger Henrichs-

hütte. Mit seinen 55 Metern ist er nicht nur weit-

hin sichtbar, er ist auch der älteste noch erhal-

tene Hochofen im Revier. Rund 150 Jahre sind 

an dieser Stelle Koks, Eisen und Stahl produziert 

worden. Seit 1987 ist dies Geschichte, vor gut 

einem Vierteljahrhundert wurde der Hochofen 

ausgeblasen, das Aus für den traditionsreichen 

Standort, der das Leben von Generationen in 

Hattingen und im Ennepe-Ruhr-Kreis bestimmt 

hatte. Wo einst bis zu 10.000 Arbeiter gossen, 

walzten und schmiedeten, wo rund um die Uhr 

Eisen- und Stahlprodukte tonnenweise das Fir-

mengelände direkt neben der Ruhr verließen, 

steht heute ein Museum.

Besucher können auf dem 50.000 Quadratmeter 

großen Gelände des Industriemuseums, das vom 

Landschaftsverband Westfalen-Lippe betrieben 

wird, dem Weg des Eisens folgen. Stationen der 

Führungen sind Erz- und Kohlebunker, Maschi-

nenhaus und Labor, Winderhitzer und natürlich 

der Hochofen. Ein Aufzug aus Glas erspart den 

Gästen den einst beschwerlichen Aufstieg. Un-

gezählte Fotos, Texte, Filme und Tonbandaufnah-

men lassen das Arbeitsleben an vielen Stellen 

wieder lebendig werden. In der Gießhalle zeigen 

ehemalige Hüttenarbeiter, wie sie über Jahr-

zehnte das heiße Metall geformt und gegossen 

haben. Nicht weniger beeindruckend ist, wie sich 

die Natur, wie sich Tiere und Pflanzen, diese In-

dustriebrache Zug um Zug zurückerobern.

Museen, sie bieten Menschen vor allem einen 

Blick zurück, wollen sie für Vergangenes be-

geistern und Geschichte zum Anfassen bieten. 

Für das Industriemuseum Henrichshütte in Hat-

tingen gilt dies natürlich auch. Aber nicht nur, 

denn der Hochofen ist für den Ennepe-Ruhr-Kreis 

eben nicht als Symbol für den Strukturwandel 

geeignet. Er ist vielmehr ein deutlicher Hinweis 

auf die Gegenwart, denn an Ennepe und Ruhr 

wird bis heute vor allem mit Stahl und Eisen 

gearbeitet. Das große „M“ steht für Metaller-

zeugung, -bearbeitung und -verarbeitung und 

das in vielfältigsten Facetten. Während andere 

Regionen den Strukturwandel und den Weg in 

die Dienstleistungsgesellschaft betonen, steht 

„ppP“ in der Region nach wie vor für professio-

nell produzierte Produkte.

  Ennepe-Ruhr - Ein Kreis mit besonderer St(r)ahlkraft

Be
so

nd
er

e 
St

(R
)a

h
lk

ra
ft



Kompetenzatlas
Produktionswirtschaft
Ennepe-Ruhr 

05

Di
e 

Nu
m

m
er

 1
 i

m
 P

ot
t 

si
nd

 w
ir

Natürlich ist es wichtig, Entwicklungen in Ge-

sellschaft und Wirtschaft und die damit verbun-

denen Anforderungen zu erkennen und Unter-

nehmen und Wirtschaftsförderung entsprechend 

auszurichten. Dies greift aber dann zu kurz, ja ist 

sogar zum Scheitern verurteilt, wenn dabei die 

„gewachsene“ Ausgangslage außer acht gelassen 

wird. Und an Ennepe und Ruhr spielt nun mal die 

Industrie seit Jahrhunderten eine dominierende 

Rolle.

Bereits die frühesten Phasen gewerblicher und 

industrieller Entwicklung haben ihre Spuren hin-

terlassen. So sind im Verlauf der Ennepe und 

ihrer Nebentäler bereits im 16. Jahrhundert 

zahlreiche Hammerwerke und Kleinschmieden 

entstanden. Die Produktion von Werkzeugen und 

Kleineisenartikeln prägten einen großen Teil des 

Kreisgebiets; später kamen im Zuge der Indus-

trialisierung das Herstellen von Maschinen und 

maschinellen Aggregaten dazu. Ein markantes 

Datum für die Maschinenbauindustrie war die 

Gründung der „Mechanischen Werkstatt“ auf der 

alten Burg in Wetter durch Friedrich Harkort. Der 

Steinkohlebergbau und die Eisenhüttenindus-

trie führten dann im 19. Jahrhundert schließ-

lich dazu, dass die Industrie zur alles prägenden 

Kraft wurde.

  Produktion hat Tradition - Die Nummer 1 im Pott sind wir

Produktion hat damit Tradition an Ennepe und 

Ruhr. Diese industriell geprägte Geschichte ist 

aber nicht „vergangen“, sondern noch heute 

überall im Kreis präsent. Natürlich hat es in den 

industriellen Kernen drastische Verluste von Ar-

beitsplätzen gegeben. 10.000 waren es allein 

in Hattingen, 26.000 an anderen Stellen. Unter 

dem Strich halbierte sich die Zahl der Beschäf-

tigten auf 35.000. Dennoch: Das produzierende 

Gewerbe und hier insbesondere der Metallbereich 

haben in allen Städten des Kreises nach wie vor 

starkes Gewicht. Von Breckerfeld bis Witten, von 

Herdecke bis Schwelm: Nirgends ist ein Standort 

anzutreffen, an dem die Produktionswirtschaft 

nicht eine bedeutende Rolle spielt. Kreisweit 

gilt: Nahezu 40 Prozent der sozialversicherungs-

pflichtig Beschäftigten arbeiten in der Produkti-

onswirtschaft. Damit belegt der Kreis Platz 1 in 

der Metropole Ruhr, in keiner anderen Region an 

der Ruhr ist dieser Bereich ähnlich bedeutsam.

Dies vor allem als Problem zu bewerten, weil die-

ser Bereich teilweise zu den Verlierern des Struk-

turwandels gehört und hier weitere Arbeitsplatz-

Composite-Impulse, Gevelsberg Deutsche Edelstahlwerke, Witten August Vormann, Ennepetal
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verluste zu befürchten sind, wäre zu einseitig. 

Es gilt vielmehr, die damit verbundenen Chancen 

entschieden zu nutzen. Schließlich verfügen die 

Unternehmen und ihre Mitarbeiter über wertvolle 

Erfahrungen und Kompetenzen, die die Grund-

lage für professionell produzierte Produkte und 

darüber hinaus eine sehr gute Ausgangslage für 

neue Produkte, neue Technologien und neue 

Dienstleistungen bieten.

Ein gesundes Selbstvertrauen ist an dieser Stelle 

durchaus angebracht. Alle Akteure, ob Unterneh-

mer, Wirtschaftsförderer oder Politiker, sollten 

offensiv eine Botschaft nach außen tragen:

„Ja, wir sind weiterhin einer der am stärksten 

gewerblich-industriell geprägten Räume Nord-

rhein-Westfalens und das ist gut so! Ja, der 

Ennepe-Ruhr Kreis ist das mittelständisch-indus-

trielle Herz des Ruhrgebiets und es soll auch in 

Zukunft mit der richtigen Frequenz weiter schla-

gen. Daran arbeiten wir, Tag für Tag.“

Die vielen kleinen und mittelständischen Unter-

nehmen, oft seit Generationen in Familienbesitz, 

haben es verdient, Sie sind flexibel und inno-

vativ, sie sichern das Einkommen zehntausender 

Menschen und sichern die Lebensqualität einer 

ganzen Region, sorgen so für eine ganz beson-

dere St(r)ahlkraft und zählen nicht selten zu den 

Marktführern in ihrer Branche.

Dieser Kompetenzatlas will nicht nur einen Bei-

trag leisten, um diese Besonderheit des Ennepe-

Ruhr-Kreises und die damit verbundenen Mög-

lichkeiten zu beschreiben. Er will mit seiner 

Vielzahl von Firmenporträts auch dazu beitragen, 

dass die Unternehmen vor Ort einen fundierten 

Überblick über mögliche Kooperationspartner 

und potentielle Zulieferer in der Region erhalten.

Sozialversicherungspflichtige 

Beschäftigte im Ennepe-Ruhr-

Kreis 2007; (Quelle: Daten: 

IT.NRW, Landesdatenbanken; 

Eigene Darstellung) 

Lederer, Ennepetal
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Zahl der Arbeitsplätze und Wertschöpfung 
belegen Spitzenposition

Die oben beschriebene Spitzenposition in der 

Metropole Ruhr wird vor allem durch den Me-

tallbereich gesichert. Gut zwei Drittel der im 

produzierenden Gewerbe Beschäftigen sind den 

Branchen Metallerzeugung und -bearbeitung 

sowie Maschinenbau zuzuordnen. Jeder zweite 

Beschäftigte im Maschinenbau in der Metropole 

Ruhr und jeder dritte Beschäftigte in der Metal-

lerzeugung arbeitet in einem Unternehmen im 

Ennepe-Ruhr-Kreis. Die Schwerpunkte der Pro-

duktionswirtschaft sind die Bereiche Herstellung 

von Metallerzeugnissen, Metallerzeugung und 

-bearbeitung, Maschinenbau, Engineering und 

Unternehmensnahe (wissenschaftliche) Dienst-

leistungen.

Von 94.761 sozialversicherungspflichtig Beschäf-

tigten entfielen 2008 mit über 35.000 knapp 40 

Prozent auf das verarbeitende Gewerbe. Zählt 

man das Baugewerbe und den Bereich Bergbau, 

Energie- und Wasserversorgung dazu, ist mit 

etwa 44.000 Beschäftigten fast die Hälfte aller 

sozialversicherungspflichtig Beschäftigten in 

diesem Bereich tätig. Innerhalb des verarbeiten-

den Gewerbes arbeiten etwa 17.000 Beschäftigte 

in der Metallerzeugung und -bearbeitung sowie 

der Herstellung von Metallerzeugnissen. Knapp 

8.000 arbeiten im Maschinenbau und etwa 2.600 

in der Herstellung von chemischen Erzeugnissen 

(Daten.IT.NRW, 2008).

Die Zahlen unterstreichen: Die Produktionswirt-

schaft ist die Säule für die Erwerbstätigkeit im 

Ennepe-Ruhr-Kreis. Einzelhandel, Gesundheits-

wirtschaft und unternehmensnahe Dienstleistun-

gen folgen als weitere Bereiche mit Bedeutung 

mit deutlichem Abstand.

Die Gesamtbruttowertschöpfung im Ennepe-

Ruhr-Kreis lag 2006 bei gut 7 Milliarden Euro. 

Das produzierende Gewerbe hatte daran mit 2,9 

Milliarden Euro einen beeindruckenden Anteil 

von 41,1 Prozent. Handel, Gastgewerbe und Ver-

kehr hatten mit 924 Millionen Euro einen Anteil 

von 13,2 Prozent. Die übrigen Dienstleistungen 

verzeichneten mit 3,2 Milliarden Euro und 45,2 

Prozent allerdings auch im Ennepe-Ruhr-Kreis 

den größten Anteil an der Bruttowertschöpfung. 

Dies widerspricht aber nur auf dem ersten Blick 

der bisher hier vertretenden Auffassung. Viel 

entscheidender ist nämlich die Frage: Wie hoch 

ist der Anteil des produzierenden Gewerbes im 

Vergleich zu anderen Regionen? 41,1 Prozent 

führen hier zum Spitzenplatz in Nordrhein-West-

falen. Landesweit liegt die Quote bei 29,2, in der 

Metropole Ruhr bei 28,7.

Lederer, Ennepetal
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  Die Betriebe in Zahlen

Der Bereich der Produktionswirtschaft, zu dem 

über 950 Unternehmen im Ennepe-Ruhr-Kreis 

gezählt werden, schlüsselt sich in die Tätigkeits-

bereiche verarbeitendes Gewerbe, wissenschaft-

liche Dienstleistungen, Handel und Reparatur 

von Kraftfahrzeugen, Information und Kommu-

nikation, Baugewerbe, sonstige wissenschaft-

liche Dienstleistungen, Logistik sowie sonstige 

Dienstleistungen auf.

Den „Löwenanteil“ an der Produktionswirtschaft 

im Ennepe-Ruhr-Kreis bildet das verarbeitende 

Gewerbe. Mit fast 670 Unternehmen stellt es gut 

zwei Drittel aller produktionswirtschaftlichen 

Unternehmen. Innerhalb des produzierenden 

Gewerbes ist die Metallerzeugung mit 237 Un-

ternehmen am bedeutendsten, dicht gefolgt vom 

Maschinenbau mit 157 Betrieben. Der Bereich 

„Reparatur und Installation von Maschinen“ be-

legt mit 75 Betrieben den dritten Platz. Die Me-

tallerzeugung und -bearbeitung besetzt mit 50 

Unternehmen Platz vier. Auf die restlichen sechs 

Bereiche entfallen jeweils ca. 30 Betriebe.

Bei den Betriebsstrukturen dominieren eindeu-

tig die Kleinstbetriebe mit weniger als 5 Mit-

arbeitern: Mit 321 Betrieben zählt jeder dritte 

Betrieb aus der Produktionswirtschaft zu dieser 

Gruppe. Es folgen die Unternehmen mit 5 bis 10 

Mitarbeitern (197/20 Prozent) und mit 10 bis 20 

Mitarbeitern (158/16 Prozent). Nur 246 Betriebe 

haben mehr als 20 Mitarbeiter, insgesamt haben 

85 Prozent aller Betriebe weniger als 50 Mitar-

beiter. Über 20.000 Beschäftigte von produzie-

renden Unternehmen in der Region arbeiten in 

Betrieben mit weniger als 250 Mitarbeitern.

Ruhrallee, Hattingen
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  Spezialisten am Werk

Sieht man sich die einzelnen Branchen der Pro-

duktionswirtschaft einmal genauer an, so fällt 

auf, dass die Metallwirtschaft und der Maschi-

nenbau einen ganz besonderen Stellenwert 

einnehmen. Sie sind quasi die Zugpferde. Ne-

ben dem allgemeinen Maschinenbau und der 

Metallerzeugung und -bearbeitung, lassen sich 

einige Bereiche mit hohem Spezialisierungsgrad 

nennen. Dazu zählen Engineering, Sicherheits-

technologie, der Großhandel mit Kraftwagen 

und Kraftwagenteilen, die Dienstleistungen für 

Schienenfahrzeuge sowie die Bereiche Pumpen 

und Hydraulik sowie Hebezeuge und Fördermit-

tel.

Die Zukunft der Produktionswirtschaft 
im Ennepe-Ruhr-Kreis

Wie bereits erwähnt, prägen viele kleine Unter-

nehmen die Struktur. Diese zeichnen sich häufig 

durch Flexibilität, Innovationsbereitschaft und 

die Fähigkeit zur Umstrukturierung aus. Weiterer 

Vorteil: Viele der Firmen bestehen seit Jahrzehn-

ten oder gar Jahrhunderten, sind oft inhaberge-

führte Familienbetriebe. Gemäß dem Motto „Tra-

dition verpflichtet“ geht hier das Erreichen einer 

längerfristig stabilen und wettbewerbsfähigen 

Marktposition deutlich vor einer kurzfristigen 

Gewinnmaximierung.

Unabhängig von Größe, Tradition und Standort 

gilt für alle Unternehmen: Sie sind zwar Kon-

kurrenten, sie haben aber häufig auch gleiche 

Kunden und gleiche Zulieferer, sie tauschen hoch 

qualifizierte Arbeitskräfte untereinander aus. In 

so genannten Clustern könnten sich die Firmen, 

die in allen Bereichen aktiv sind, ihre räumliche 

Nähe und die damit verbundenen Beziehungen in 

Zukunft noch positiver zu nutze machen.

Solche Netzwerke gewinnen zunehmend an Be-

deutung, weil die Unternehmen davon ausgehen, 

mittels strategischer Partnerschaften Synergien 

und letztlich gemeinsam Wettbewerbsvortei-

le zu erzielen. Neben den Unternehmen selber 

Composite-Impulse, Gevelsberg
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profitiert auch der gesamte Wirtschaftsraum 

von derartigen Netzwerken. Starke, ausgeprägte 

Netzwerke gelten als außerordentlich innova-

tiv und kreativ. Dies führt im interkommunalen 

Wettbewerb zu einem möglichen Standortvorteil 

gegenüber anderen Regionen. Durch ausgefeilte 

Unternehmensnetzwerke mit einer großen An-

zahl von Unternehmen, können „kreative Räu-

me“ entstehen, die für die Neuansiedlung von 

branchenverwandten Unternehmen aus dem In- 

oder Ausland besonders interessant sind.

Wird der Netzwerkgedanke hingegen vernach-

lässigt, kann dies im Extremfall zu einem ent-

scheidenden Ausschlusskriterium bei der Stand-

ortwahl führen. Daher muss es das Ziel aller am 

Wirtschaftsgeschehen Beteiligten sein, Rahmen-

bedingungen zu schaffen, die die Entwicklung 

von Unternehmenskooperationen und Unterneh-

mensnetzwerken begünstigen.

Deutsche Edelstahlwerke, Witten
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  Produktionsfelder mit Zukunft

Anhand des vom Rheinisch-Westfälischen In-

stitut für Wirtschaftsforschung herausgegebe-

nen Projektberichts „Innovationsbericht 2007“ 

lassen sich grundsätzlich folgende relevante 

Zukunftsfelder in der Wirtschaft  benennen: 

Biotechnologie, Medizintechnik, Produktions-

technik, Neue Werkstoffe, Mikrotechnologie, 

Nanotechnologie, Energieeffizienz, erneuerbare 

Energien, Recycling, Wasser, Abfall (Quelle: RWI, 

Innovationsbericht 2007).

Um ihre Produkte herzustellen, benötigen die 

Firmen Zulieferer, hier sind Produktionsfirmen 

gefragt. Ob beispielsweise Getriebe für Wasser-

kraft, Schrauben für Hüftgelenke oder Befesti-

gungsschienen für Solaranlagen, die Palette 

ist schier endlos und beweist, ohne Produkti-

onswirtschaft sind Zukunftsbranchen nicht zu 

verwirklichen. Wie die Wirtschaft im Ennepe-

Ruhr-Kreis davon profitieren kann, dafür gibt es 

bereits heute gute Beispiele.

•	 Die Firma Dörken (Herdecke) produziert mit ihrer Tochterfirma CD-Color Speziallack für Schrau-

ben, die beim Bau von Windkraftanlagen verwendet werden. Damit sichert sich das Unterneh-

men einen Platz in der Zukunftsbranche der regenerativen Energien.

•	 Die Firma Alanod Solar (Ennepetal) produziert Absorbtionsschichtsysteme und reflektierende 

Oberflächen. Als führender Anbieter von Absorberflächen konnte das Unternehmen weltweit 

mehr als 10 Millionen Quadratmeter dieser Spezialbeschichtung verkaufen.

•	 Die EZM Edelstahlzieherei Mark (Wetter) stellt Stahlprodukte in nahezu allen Qualitäten her. 

Unter anderem beliefert sie die Medizinbranche mit speziellem Stahl für Implantate und chir-

urgische Instrumente sowie für spezielle Schrauben, Nägel, Knochenplatten und Fixiersysteme.

•	 Die Firma BIW Isolierstoffe (Ennepetal) baut Silicon-Kautschuk-Extrudate, Kabelschutzsysteme 

und Silicon-Formteile, aber auch spezielle Silicon-Schläuche, die in der Medizintechnik und der 

Pharmazie Verwendung finden.

Die Liste ließe sich fortführen, zeigt aber bereits 

in dieser Länge: Die Unternehmen im Ennepe-

Ruhr-Kreis sind - trotz der ihn prägenden und 

auf den ersten Blick recht traditionellen Indust-

riestruktur - überwiegend gut aufgestellt.

Schraubenfabrik W. Rüggeberg, Breckerfeld
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Handlungsperspektiven aus Sicht 
der Wirtschaftsförderung Ennepe-Ruhr 

Der Ennepe-Ruhr-Kreis könnte sich durch ein 

starkes Unternehmensnetzwerk im Bereich der 

Produktionswirtschaft ruhrgebietsweit eine ganz 

besondere Position erarbeiten. Dabei gilt, dass 

ein großer Verbund von produzierenden Unter-

nehmen auch überregionale und internationale 

Bedeutung erlangen könnte. Die Wirtschafts-

förderungsagentur Ennepe-Ruhr verfolgt bereits 

seit geraumer Zeit das Ziel, derartige Prozesse 

und Netzwerke zu fördern und zu stärken. Sie 

macht dies durch die Organisation von gemein-

samen Messeauftritten sowie intensivem Mitwir-

ken an Projekten. So verfolgt „Innoprofit“ bei-

spielsweise das Ziel, mittelständische Betriebe 

beim Aufbau eines effektiven Innovations- und 

Wissensmanagements zu unterstützten. Mit den 

Kompetenzen eines rund 50-köpfigen Verbunds, 

der FernUniversität Hagen und der Fachhoch-

schulen soll die Region auf eine solide Struktur 

zurückgreifen, die in den nächsten Jahren weiter 

ausgebaut werden und natürlich auch Arbeits-

plätze bringen soll. Ein weiteres Projekt ist die 

Beteiligung der EN-Agentur an der Initiative  

„In|Die RegionRuhr“. Hier geht es darum, die 

Potenziale von Unternehmen, Hochschulen und 

Forschungseinrichtungen gezielt miteinander 

zu verbinden, Innovationen anzustoßen, neue 

Märkte zu erschließen, Ressourcen zu schonen, 

Fördermittel zu akquirieren und Kooperations-

projekte zu fördern. So soll für Unternehmen 

ein attraktives wirtschaftliches Umfeld geschaf-

fen werden, um sie dauerhaft in der Region zu 

halten. Bei „In|Die RegionRuhr“ arbeitet die 

EN-Agentur mit vier weiteren Wirtschaftsförde-

rungen, Handwerkskammer und Industrie- und 

Handelskammern aus Dortmund, Bochum, Hagen 

und Herne zusammen.

Die EN-Agentur wird mit ihren Partnern den 

Netzwerkgedanken auch in Zukunft in die Wirt-

schaft des Ennepe-Ruhr-Kreises hineintragen 

und daraus resultierende Kooperationen nach 

Kräften unterstützen.

Bei ihren damit verbundenen Bemühungen um 

Neuansiedlungen kann die EN-Agentur auch zahl-

reiche Standortfaktoren ins Feld führen. Was in 

der Frühphase der Industrialisierung die Flüsse 

waren, sind heute unter anderem eine gut aus-

gebaute Verkehrsinfrastruktur, kurze Wege zum 

Kunden und angenehme Lebensbedingungen.

Hier kann der Ennepe-Ruhr-Kreis ohne Frage 

punkten. So zeichnet sich die Region bei den 

„harten“ Standortfaktoren durch sehr gute Ver-

kehrsverbindungen aus. Gleich sechs Autobahnen 

verlaufen durch das Kreisgebiet oder befinden 

sich in direkter Nachbarschaft. In unmittelbarer 

Nähe südlich der Großstädte des Ruhrgebiets ge-

legen, stellt der Kreis gleichzeitig das Bindeglied 

zum Raum Köln/Düsseldorf dar. Der Vorteil, der 

sich hieraus ergibt, liegt vor allem in dem gewal-

tigen Markt für Zulieferer und Kunden gleich „vor 

der Haustür“. Komplettiert wird dieser Standort-

vorteil durch die zahlreichen Hochschulen und 

Forschungseinrichtungen in der Nähe.
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Bei den „weichen“ Standortfaktoren weiß der 

Ennepe-Ruhr-Kreis vor allem durch seinen Natur- 

und Landschaftsraum zu überzeugen. Beson-

ders die reizvolle, zu großen Teilen bewaldete 

Hügellandschaft mit ihren zahlreichen Flüssen 

und Seen hebt sich angenehm von den benach-

barten Großstädten Wuppertal, Essen, Bochum, 

Dortmund und Hagen ab. Hieraus resultiert ein 

hoher Naherholungswert mit einem sehr vielsei-

tigen Freizeitangebot: „Ennepe-Ruhr - arbeiten 

und wohnen, wo andere sich erholen“, wird sich 

so mancher Unternehmer bei der Wahl seines 

Firmenstandortes auch in Zukunft noch denken.

Wie eingangs beschrieben, ist der 55 Meter 

hohe ausgeblasene Hochofen auf dem Gelän-

de der ehemaligen Henrichshütte in Hattingen 

durchaus als Symbol für den Produktionsstand-

ort Ennepe-Ruhr-Kreis geeignet. Ein weiterer, 

deutlich höherer, ist Anfang 2010 dazu gekom-

men: Das Burj Khalifa in Dubai. Mit Dorma war 

es ein Unternehmen aus dem Ennepe-Ruhr-Kreis, 

das 13.000 Türen im mit 828 Metern höchsten 

Gebäude der Welt ausgestattet hat. Ein Beispiel 

von vielen, wozu die produzierenden Unterneh-

men an Ennepe und Ruhr in der Lage sind.

  Zum Guten Schluss

Hannover Messe 2009 Gewerbegebiet Oelkinghausen, Ennepetal
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  Die Unternehmen im Überblick

Hier finden Sie die in diesem Kompetenzatlas 

vertretenen Unternehmen auf einen Blick. Die 

regionale Lage entnehmen Sie der unten stehen-

den Karte. Die zugehörigen Unternehmen finden 

Sie in der Tabelle rechts.

Die Unternehmen können folgenden Branchen zugeordnet werden:

Sicherheitstechnik
Ingenieurbüro
Kunststoff

Metall
Maschinenbau
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Nr. Unternehmen Seite

1 J.D. Neuhaus GmbH & Co. KG 36

2 Deutsche Edelstahlwerke GmbH 28

3 Ahlenberg Ingenieuere GmbH 17

4 Ruhrtaler Gesenkschmiede 42

5 Nolte Consult GmbH 40

6 Schotte Automotive GmbH & Co. KG 45

7 YXLON International GmbH 55

8 EZM Edelstahlzieherei Mark 32

9 BLEISTAHL Prod. GmbH & Co. KG 21

10 Daum Variotechnik GmbH 26

11 Rudolf von Scheven GmbH 50

12 Schäfer & Flottmann GmbH & Co. KG 44

13 Composite Impulse GmbH & Co. 24

14 IBZ Induktivhärterei Bechler & Ziganki GmbH 35

15 Glual Hidraulica 34

16 Wolfram Ungermann Kältetechnik GmbH & Co. KG 49

17 ABUS August Bremicker Söhne KG 16

18 Depka GmbH 27

19 Buerstätte GmbH & Co. 23

20 CS-Ing. Büro für Automatiesierungstechnik 25

21 DIRAK Konstruktionselemente GmbH 30

22 Wicke GmbH & Co. KG 53

23 Branscheid Umformtechnik GmbH & Co. KG 22

24 Titan Intertractor GmbH 48

25 Prisma Technologie GmbH 41

26 Stein Industrieanlagen 47

27 Kunststoffwerke Voerde Hueck & Schade GmbH 38

28 Schraubenfabrik W.Rüggenberg GmbH 52

29 AUG. REFFLINGHAUS SÖHNE Ohg 19

30 August Vormann GmbH & Co. KG 51

31 Emil Fichthorn, Metallwarenfabrik GmbH & Co. KG 31

32 ALANOD Aluminium-Veredlung GmbH & Co. KG

BIW Isolierstoffe GmbH

Dictator Technik Vertriebsgesellschaft West mbH

Frischkorn - Karosserie und Lack Zentrum

Ketten Branscheid GmbH

Lederer GmbH

Sander GmbH

Seifert electronic GmbH & Co. KG

Robert Winkelsträter GmbH & Co. KG

18

20

29

33

37

39

43

46

54
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ABUS August Bremicker Söhne KG 	

Altenhofer Weg 25  

58300 Wetter

Tel.: 0 23 35 / 634 -0

info@abus.de

www.abus.de

Wenn es um den Schutz von Leben und Sachwer-

ten geht, leistet die ABUS-Gruppe einen verant-

wortungsvollen Beitrag, um in vielen Bereichen 

des Lebens für das Plus an Sicherheit zu sorgen. 

Für dieses Ziel entwickelt und produziert ABUS 

mechanische und elektronische Sicherheits-

lösungen, die den Menschen in aller Welt das 

„gute Gefühl der Sicherheit“ geben. Produktqua-

lität durch Produktionsqualität: Dieser Maßstab 

gilt für alle ABUS-Sicherheitsprodukte an allen 

Produktionsstandorten. Hier wird der Grundstein 

für das Vertrauen in ABUS-Sicherheit gelegt. Für 

eine Sicherheit, die sich später im Einsatz be-

währen muss.

Sicherheitstechnik

Produkte

Kontakt
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•	 Haussicherheit

•	 Objektsicherheit

•	 Mobile Sicherheit
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Ahlenberg Ingenieure GmbH

Am Ossenbrink 40

58313 Herdecke

Tel.: 0 23 30 / 80 09 10

info@ahlenberg.de

www.ahlenberg.de

Produkte

Kontakt

Seit über 35 Jahren sind mit dem Namen des 

Herdecker Ortsteils „Ahlenberg“ qualifizier-

te Ingenieurleistungen verbunden. Ausgehend 

von der klassischen Bodenmechanik und Grün-

dungsberatung wurde das Leistungsspektrum 

kontinuierlich erweitert. Heute führt Ahlenberg 

mit über 60 Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern 

Beratungs-, Planungs- und Sachverständigentä-

tigkeiten in den Bereichen Geotechnik, Umwelt 

und Infrastruktur aus. Zum Team gehören u. a. 

Bauingenieure, Geologen, Geografen, Bodenwis-

senschaftler, Techniker und Baustoffprüfer. Da-

durch ist eine unabhängige Beratung der Kunden 

sichergestellt.

Ingenieurbüro

	B eratung u.a. zu den Themen:

	 •	 Geotechnik

	 •	 Umwelt

	 •	  Infrastruktur
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Kontakt

•	 Eloxierte Aluminiumbänder

•	 MIRO® (veredelte Aluminiumbänder 

mit bis zu 95% Gesamtreflexion)

ALANOD Aluminium-Veredelung 

GmbH & Co. KG 

Egerstrasse 12

58256 Ennepetal

Tel.: 0 23 33 / 986 -500

info@alanod.de

www.alanod.com

Herstellung und Veredelung von Aluminiumbändern

ALANOD entwickelte sich zum führenden europä-

ischen Hersteller von anodisiertem Aluminium-

band bis zu einer Breite von 1250 mm. Die spe-

ziell gefertigten Oberflächen finden ihren Einsatz 

hauptsächlich in der Beleuchtungsindustrie.

Aber auch für den dekorativen Bereich, sowie in 

der Bau-, Kfz- und Computerindustrie. Durch den 

Einsatz in der Solarindustrie bieten sich völlig 

neue Perspektiven. Weltweit zählen die ALANOD 

Produkte zu den Führenden auf dem Markt. Für 

jede Kundenanforderung wird die optimale Ma-

teriallösung bereitgestellt – entweder aus dem 

Standardprogramm oder als Spezialanfertigung. 

Mit dem Einsatz von hoch reflektierenden PVC-

Beschichteten Aluminiumbändern kann der Be-

triebswirkungsgrad moderner Leuchten um 20 % 

gesteigert werden. Bei ALANOD werden auf die 

vorbehandelten Aluminiumbänder kontinuierlich 

hochreflektierende und reflexionsverstärkende 

Schichten aufgedampft, sodass bei spiegelnden 

und diffusen Oberflächen 95% Gesamtreflexion 

entsteht. Dadurch wird in Reflektoren ein ge-

steigerter Leuchtenbetriebswirkungsgrad von 

10 – 20% erreicht. Der Markenname für diese 

einzigartige Oberfläche: MIRO®. Als überaus in-

novatives Unternehmen mit mehr als 12 Jahren 

Erfahrung im Air-to-Air Beschichtungsverfahren, 

arbeitet ALANOD eng mit internationalen For-

schungseinrichtungen und langjährigen Indust-

riepartnern zusammen um diesen Vorsprung kon-

tinuierlich auszubauen.
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Kontakt

•	 Schmiedeteile

•	 Serienschmiedeprodukte

•	 Ambosse + Amboss-Zubehör

•	 Eggenzinken

•	 Gesenkschmiedeteile nach 

	 Zeichnung oder Muster
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Ambosswerk + Gesenkschmiede

AUG. REFFLINGHAUS SÖHNE oHG

Heilenbecker Str. 111 b

58256 Ennepetal

Tel.: 0 23 33 / 9 69 28 -0

refflinghaus@aug-refflinghaus-schmiede.de

www.aug-refflinghaus-schmiede.de

Im Jahre 1878 kaufte August Refflinghaus, der 

seit 1866 im ehemaligen Ambosshammer der Fir-

ma Brand an der Rahlenbecke gewirkt hatte, das 

„Hammerwerk am Rüßfelde“.

Im Jahre 1898 ging der Hammer an seine Söh-

ne Ewald und Robert Refflinghaus über und seit 

dem Jahre 1907 war Ewald Refflinghaus alleini-

ger Besitzer, da sein Bruder Robert zu diesem 

Zeitpunkt das Kruiner Hammerwerk in Gevelsberg 

übernahm, aus dem später das Kruiner Gußstahl-

werk hervorging.

Die Söhne von Ewald Refflinghaus, Ewald Reff-

linghaus jr. und Paul Refflinghaus waren seit 

1943 Inhaber der Firma August Refflinghaus 

Söhne / „Rüßfelder Hammer“. Bis zum Jahre 

1950 wurden ausschließlich Ambosse in hand-

geschmiedeter Ausführung hergestellt, wofür die 

Nachfrage aber nachgelassen hatte, sodass im 

Laufe der nächsten Jahre 3 Luftgesenkhämmer 

angeschafft wurden, mit denen bis heute klei-

nere Gesenkschmiedestücke, insbesondere Eg-

genzinken für die landwirtschaftliche Bodenbe-

arbeitung, gefertigt werden. Aber auch Ambosse 

werden noch hergestellt, allerdings handelt es 

sich dabei um Rohlinge aus legiertem Stahlguss, 

die traditionell bearbeitet und gehärtet werden. 

Seit dem 01. April 1966 ist der Sohn von Ewald 

Refflinghaus jr., Horst-Ewald Refflinghaus, in der 

Firma tätig und nach dem Tode seines Vaters im 

Jahre 1982 an dessen Stelle als geschäftsführen-

der Gesellschafter eingetreten.	
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BIW Isolierstoffe GmbH

Pregelstr. 5

58256 Ennepetal

Tel.: 0 23 33 / 83 08 -0

info@biw.de

www.biw.de

Kundenindividuelle Produkte aus Silicon-Kautschuk 
und technischen Textilien:
•	 Silicon-Schläuche und Profile
•	 gewebearmierte Druckschläuche und Leitungen 
•	 Silicon-Schaum-Dichtungen und -Profile
•	 beschichtete Glasseiden-Schläuche
•	 Kabel-Schutz-Systeme, Elektro-Isolier-Schläuche 

Silicon- und Glasgewebetechnologie

Entsprechend der Unternehmensphilosophie 

„When it comes to Competence“ berät BIW als 

europäischer Marktführer in der Silicon-Verarbei-

tung und der Herstellung von Kabel-Schutz-Sys-

temen seine weltweiten Kunden und produziert 

als anerkannter Problemlöser mit einem Team 

geschulter und motivierter Mitarbeiter mehr als 

50.000 kundenspezifische Produkte am Standort 

Deutschland zu marktgerechten Preisen. Grund-

lage für die erfolgreiche Unternehmenshistorie 

sind neben einem umfassenden „Know-How“ 

durch ein eigenes Technologie-Zentrum, ein um-

fangreicher Maschinenpark mit modernsten Fer-

tigungstechnologien und eine hohe Flexibilität 

in allen Prozessen, die zu Qualität in Produkt 

und Service führen. Ausgangspunkt ist eine auf 

jahrelange Erfahrung basierende Mischungsauf-

bereitung (Compoundierung) zur Herstellung 

extrem belastbarer Silicon-Kautschuk-Typen, aus 

denen Dichtungen, Schläuche und Profile extru-

diert werden. Dreidimensionale Formteile wer-

den im Spritzgussverfahren aus flüssigem Silicon 

hergestellt. Kombiniert mit Textilverarbeitungs-

technologien werden Elastomer-beschichtete 

Kabel-Schutz-Schläuche für die Automobil- und 

die Elektroindustrie bis hin zu Isolierstoffen für 

Windenergiegeneratoren hergestellt. Die hohe 

Belastbarkeit der BIW Qualitätsprodukte in ei-

nem Temperaturspektrum von –80°C bis +300°C 

kombiniert mit der physiologischen Unbedenk-

lichkeit von Silicon führt auch zu vermehrtem 

Einsatz in den Bereichen Medizintechnik, Phar-

ma-Industrie, Hausgeräte und Lebensmitteltech-

nik.

Produkte
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•	 Entwicklung neuartiger, dem Anwendungszweck 
angepasster Werkstoffe

•	 Bauteil-, Schadens- und Verschleißuntersuchungen
•	 Rigtests (Prinzipprüfstände), Motorversuche
•	 Thermogravimetrische Komponentenuntersuchung
•	 Anwendungsorient. Kundenberatung Ventiltrieb / 

Zylinderkopf

Die runde Sache für Verbrennungsmotoren
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Die Firma BLEISTAHL ist ein Familienunterneh-

men und wird heute in der 3. Generation durch 

Herrn Dr. Ekkehard Köhler als geschäftsführen-

dem Gesellschafter geführt.

Vor mehr als 50 Jahren entwickelte der Firmen-

gründer Dr. Max Köhler einen Werkstoff aus 

Metallpulver für Ventilsitzringe und den Her-

stellungsprozess hierzu, der den Einsatz von 

Aluminium-Zylinderköpfen erlaubte. Zuerst ein-

gesetzt im VW-Käfer wuchs der Erfolg von BLEI-

STAHL. Damals bestand der Werkstoff u.a. aus 

Blei und Stahl, daher der Firmenname. Heute 

enthalten die Materialien kein Blei mehr und 

sind weltweit im Einsatz.  

Das Herz des Unternehmens liegt in Wengern. 

Hier werden die Werkstoffe entwickelt, erprobt 

und die neueste Fertigungstechnik angewandt. 

Mit Fertigungsstätten in Brasilien, Südafrika, In-

dien, China und Büros in USA, Frankreich und 

Großbritannien ist BLEISTAHL global aufgestellt 

und damit nah an den Kunden.

Jährlich werden ca. 240 Millionen Ventilsitzrin-

ge und Ventilführungen für die Automobilindu-

strie weltweit produziert. Die Kernkompetenz 

des Unternehmens liegt neben den motorischen 

Kenntnissen in der Entwicklung neuartiger, dem 

Anwendungszweck angepasster Werkstoffe. Die-

se Spezialentwicklungen bieten selbst bei sehr 

hohen Temperaturen und geringer Schmierung 

einen hohen Verschleißwiderstand und besit-

zen gleichzeitig eine gute Bearbeitbarkeit. Eine 

Kombination, die auf dem ersten Blick wider-

sprüchlich erscheint und dennoch real ist.  Ga-

rant für die erfolgreiche Entwicklung moderner 

Werkstoffe sind die Ausstattung und die Mitar-

beiter des Bereiches Forschung und Entwicklung. 

BLEISTAHL Prod. GmbH & Co. KG

Osterfeldstr. 51

58300 Wetter-Wengern

Tel.: 0 23 35 / 97 60

info@bleistahl.de

www.bleistahl.de

Produkte
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Branscheid Umformtechnik GmbH & Co. KG	

Rosendahler Str. 34-36

58285 Gevelsberg

Tel.: 02332/553089-0

info@branscheid-umformtechnik.com

www.branscheid-umformtechnik.com

•	 Schmiedeteile von 0,3 bis 25 kg
•	 Gabellaschen für Ketten
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Das Unternehmen Branscheid Umformtechnik 

GmbH & Co. KG - BUT geht aus der seit mehr als 

129 Jahren bestehenden Gesenkschmiede KÖLL-

MANN & VORLÄNDER GmbH in Gevelsberg  hervor. 

Seit September 2007 ist diese Gesenkschmiede 

im Besitz der Familie Branscheid und stellt un-

ter anderem die Gabellaschen der KETTEN BRAN-

SCHEID GmbH her. Wir sind zertifizierte Lieferan-

ten für anspruchsvolle Einsatzbereiche wie zum 

Beispiel Bahnteile der DB, landwirtschaftliche 

Fahrzeuge, Berg- und Maschinenbau sowie Werk-

zeugmaschinenbau etc.. Nach einer allumfassen-

den Neugliederung und totalen Renovierung und 

Erweiterung unseres Gesenkschmiedewerkes von 

2 auf 6 Hammerlinien, werden in einem moder-

nen Werk unter Beachtung aller technischen und 

qualitativen Vorgaben, Schmiedeteile von 0,3 

bis 25 kg von höchster Qualität gefertigt. Von 

der Gestaltung des Werkstücks, Gesenks bis hin 

zur Fertigung der Schmiedeteile, anschließender 

Qualitätsprüfung und Qualitätstests sowie Bear-

beitung wird alles im eigenen Haus durchgeführt. 

Erwärmen, Vorverformen, schmieden, entgraten, 

kalibrieren, strahlen, bearbeiten sowie sämtliche 

Qualitätskontrollen– im eigenen Labor – sind für 

uns selbstverständlich. Alle Herstellungsverfah-

ren entsprechen der Norm ISO 9001 – TÜV Zer-

tifikat sowie Q1-Zertifikat und L1-Lieferant der 

Deutschen Bahn AG liegen vor. Während sämtli-

cher Herstellungsphasen werden Proben der Tei-

le entnommen und unverzüglich einer Prüfung 

unterzogen. Qualität steht in unserem Hause an 

erster Stelle, um zu gewährleisten, dass unsere 

Kunden davon ausgehen können, eine größt-

mögliche Sicherheit für einwandfreie Lieferung 

von Schmiedeteilen zu bekommen. „Null- Feh-

ler “- Fertigung, „Qualitätssicherung“, „FMEA“- 

Analysen sind permanenter Sprachgebrauch in 

unserem Hause. 
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Fertigung von Mittel- und Großserien:
•	 Stanzteile, Biegeteile, Tiefziehteile

Fertigung von Klein- und Mittelserien: 
•	 Einlegearbeiten komplizierter Teile
•	 Stanzteile, Biegeteile, Tiefziehteile

Buerstätte GmbH & Co

Gutenbergstr. 13-15

58300 Wetter

Tel.: 0 23 35 / 64 51

info@buerstaette.de

                    www.buerstaette-stanzteile.de

Stanz- und Umformtechnik

Seit der Gründung 1961 hat Buerstätte nun fast 

50 Jahre Erfahrung und Innovation für Ihre 

Stanzteile, Biegeteile und Tiefziehteile. 30 Mit-

arbeiter arbeiten in dem in zweiter Generation 

geführten Familienbetrieb. Zum Kundenkreis 

von Buerstätte zählen zu etwa 70% der Maschi-

nen– und Anlagenbau,  zu 30% die Automobil-

industrie. Buerstätte ist kompetenter Anbieter 

maßgeschneiderter, kundenspezifischer Problem-

lösungen für Ihre Stanzteile. Alle Unternehmens-

bereiche unterliegen einem kontinuierlichen 

Verbesserungsprozess. Mit Innovationsfähigkeit, 

modernster Fertigungstechnologie und Logistik, 

vor allem mit  strategischen Investitionen und 

Vorleistungen bei stabilen Eigentumsverhältnis-

sen bietet Buerstätte seinen Kunden eine lang-

fristige Partnerschaft. Buerstätte ist zertifiziert 

nach DIN EN ISO 9001:2008 für den Geltungsbe-

reich Entwicklung, Herstellung und Vertrieb im 

Bereich Stanzteile, Tiefziehteile, Biegeteile und 

Werkzeugbau.  
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Composite Impulse GmbH & Co ist ein Unter-

nehmen, das sich auf die Entwicklung, Herstel-

lung und den Vertrieb von hochwertigen Faser-

verbundkunststoff-Produkten spezialisiert hat. 

Die Hauptschwerpunkte der Composite Impulse 

GmbH & Co sind:

Luftfahrtindustrie 

•	 Strukturbauteile Klasse 1, 2 und 3

•	 Interior (Serienentwicklung und VIP)

•	 VIP-Ausstattung

Marinetechnologie

•	 Forschungs-U-Boote (RTV) für große  

Tauchtiefen 

•	 Radomentwicklung für U-Boote

Formel 1 und Le Mans

•	 Hitzeschutzschilder

Spezialentwicklungen

•	 Rotorblätter für hocheffiziente Windkanäle

•	 Roboterapplikationen

•	 Strukturbauteile für Humanzentrifugen  

(Pilotentraining)

Bei der Fertigung der verschiedenen Hochleis-

tungsbauteile kommen unterschiedliche Ver-  

fahrenstechniken wie z.B. LPC- Vakuumsackver-

fahren, Harzinfusions-, RIM- oder Prepreg- Tech-

nologie zum Einsatz. 

Wenn es darum geht durch Um-, Quer-, und Wei-

terdenken innovative Lösungen zu entwickeln 

und dabei nutzbringendes Design vorauszuset-

zen, ist Composite Impulse der passende Partner.

Entwicklung, Herstellung und Vertrieb 

von hochwertigen Faserverbundkunst-

stoff-Produkten

Composite Impulse GmbH & Co

Kalthofs Park 10

58285 Gevelsberg

Tel.: 0 23 32 / 6 66 04 -0

info@composite-impulse.de  

www.composite-impulse.de
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Ganzheitliches Projektmanagement 

mit Schwerpunkt in der  

Automatisierungstechnik 

Automatisierungstechnik
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Seit 1993 ist unser Unternehmen erfolgreich im 

Bereich der Automatisierungstechnik tätig.

Wir verfügen über langjährige Erfahrungen in der 

Förderanlagentechnik.

Außerdem optimieren wir die Bedienung und In-

standhaltung Ihrer Anlagen.

Wir setzen alle führenden Speicher - Program-

mierbaren - Steuerungen (SPS) mit problembe-

zogener Visualisierungssoftware ein.

Projektmanagement aus einer Hand:

•	 systematische Problemanalyse

•	 innovative und kreative Konzeption

•	 Hard - und Softwareerstellung

•	 mehrsprachige Dokumentation

•	 Installationsplanung

•	 schlüsselfertige Montage und  Inbetrieb-

nahme weltweit

•	 Präventivwartung, Serviceeinsätze

•	 Ersatzteilmanagement

Im Fokus unseres Denkens steht die beste Ge-

samtlösung.

CS - Ing.-Büro f. Automatisierungstechnik

Hagener Str. 20-24

58285 Gevelsberg

Tel.: 0 23 32 / 91 48 20

info@cs-automation.de

www.cs-automation.de
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•	 Kalibrier- und Prüfeinrichtungen 
für die Gasmesstechnik

•	 pneumatische Steuerungs- und 
Automatisierungsanlagen

Die Gründungsidee bestand in der Entwicklung 

und Fertigung von ferngesteuerten und automa-

tischen Kalibriereinrichtungen für ortsfeste Gas-

messgeräte, die im Rahmen des vorbeugenden 

Brand- und Explosionsschutzes im Steinkohlen-

bergbau zu einer festen Größe geworden sind. In 

der chemischen Industrie, den Branchen Öl und 

Gas, Schifffahrt und Offshore, in Energieerzeu-

gungs- und kommunalen Unternehmen sowie in 

der Landwirtschaft schaffen heute automatische 

Kalibriersysteme für  Gasmesseinrichtungen ein 

Höchstmaß an Sicherheit und Bedienkomfort. 

Für den Bereich der mobilen Gasmesstechnik bil-

den  Gasstationen und Prüfanlagen in Labor- und 

Werkstattausführung ein weiteres Segment des 

Produktportfolios. 

              

Ganz besondere Leistungsschwerpunkte sind 

pneumatische Steuerungsanlagen und Automa-

tisierungssysteme für alle Industriebereiche. 

Sie ermöglichen durch ihre systembedingten 

Vorzüge gerade bei komplexen Prozessen und 

aggressiven Umgebungsbedingungen einen war-

tungsfreien und sicheren Dauerbetrieb. Für den 

Einsatz in explosionsgefährdeten Bereichen wer-

den die Komponenten und Systeme gemäß den 

Bestimmungen der EU-Richtlinie 94/9/EG ( ATEX 

– Richtlinie ) ausgelegt.

Rund um die Kalibrier- und Steuerungstechnik 

bietet das Unternehmen für ganz spezielle An-

forderungen der Kunden Produktentwicklungen 

und innovative Problemlösungen, die sich durch 

Qualität und Wirtschaftlichkeit auszeichnen.

DAUM VARIOTECHNIK GmbH

Bergstr. 44 

45549 Sprockhövel

Tel.: 0 23 24 / 7 71 33

info@daum-variotechnik.de

www.daum-variotechnik.de

Produkte
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Automatendrehteile

Das Unternehmen Depka in Wetter (Ruhr) wurde 

1973 als Fertigungsbetrieb zur Herstellung von 

Automatendrehteilen gegründet. Firmengründer 

waren Herr Sigbert Depka und Herr Helmut Döp-

per. Das Unternehmen wurde im Laufe der Jah-

re personell aufgestockt und 1991 in die Depka 

GmbH umgewandelt. Im Jahr 2007 wurde das 

Unternehmen von Herrn Murat Ohanoglu erwor-

ben.

Es stehen 2150 qm Hallenfläche zur Verfügung, 

auf der Wareneingang und Warenausgang, das 

Fertigteillager sowie die Fertigung selbst unter-

gebracht sind. 

Wir fertigen Massen- und Fassondrehteile ab 2 

mm Durchmesser nach Ihren Vorgaben auf un-

seren Automaten. Standardmäßig wird bei uns 

Automatenstahl, Messing, Aluminium sowie 

Edelstahl verarbeitet.

Butzenloses Abstechen garantiert eine Prob-

lemlose, vollautomatische Weiterverarbeitung 

unserer Drehteile. Unsere langjährige Erfahrung 

sichert Ihnen einen hohen Qualitätsstandard, wir 

sind DIN EN ISO 9001:2000 zertifiziert, und eine 

zuverlässige und professionelle Auftragsabwick-

lung.

Mit unserem gut sortierten Vormateriallager sind 

wir in der Lage flexibel und schnell auf die Wün-

sche und Aufträge der Kunden einzugehen. Wir 

können Klein-, Mittel- und Großserien produzie-

ren. Wir sind flexibel genug, kurzfristig Muster 

oder Versuchsteile zu fertigen.

•	 Zylinderstifte nach DIN 7
•	 Stifte mit geradem oder rundem Abstich
•	 Stifte mit Spitze oder auf beiden Seiten butzenlos
•	 Rändelstifte mit einer Rändelbreite bis 12 mm
•	 Rillenstifte mit ein oder zwei Rillen
•	 Gewindebuchsen
•	 Verschiedenste Dorne und Ansatzdorne

Depka GmbH

Nielandstr. 29 

58300 Wetter 

Tel.: 0 23 35 / 8 44 50

info@depka.de

www.depka.de

Produkte
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Deutsche Edelstahlwerke GmbH

Auestr. 4

58452 Witten

Tel.: 0 23 02 / 29 22 16

info@dew-stahl.com 

www.dew-stahl.com

•	 Werkzeugstähle
•	 Rost-, säure-, hitzebeständige 	

Stähle 
•	 Edelbau- und Wälzlagerstähle
•	 Sonderwerkstoffe (Ferro-Titanit®)

Edelstahl-Langprodukte

Die DEUTSCHEN EDELSTAHLWERKE sind heute 

einer der führenden Hersteller von Edelstahl-

Langprodukten. Die Produktpalette reicht dabei 

vom gezogenen Draht mit 0,8 mm Durchmesser 

bis hin zu geschmiedeten Produkten mit 1100 

mm Durchmesser. Diese breite Produktpalette 

macht ihr Angebot einzigartig auf der Welt und 

bietet den Kunden einen entscheidenden Vorteil: 

Sie bekommen alles aus einer Hand. Der Ruf als 

Experte für Edelstahl-Langprodukte beruht auf 

einer über 150-jährigen Tradition in der Edel-

stahlerzeugung. Diese Erfahrung, die modernen 

Produktionsanlagen und nicht zuletzt die hoch 

motivierten und qualifizierten Mitarbeiter bilden 

die Grundlage für die hohe Qualität der erzeug-

ten Produkte. Die Deutsche Edelstahlwerke GmbH 

will sich aber nicht auf dem Erreichten ausruhen. 

Deshalb sehen sie die permanente Weiterent-

wicklung ihrer Produkte und die Fortbildung der 

Mitarbeiter als Hauptaufgaben an. Nur so kön-

nen sie ihre Kunden weltweit in Zukunft noch 

individuellere und flexiblere Lösungen aus einer 

Hand garantieren.
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•	 Aufzugstechnik
•	 Sicherheitstechnik
•	 Brandschutztechnik / 	

Brandschutzsysteme 
•	 Gebäudesicherheit 
•	 Reinraumtechnik / 	

Reinraumtechnologie 
•	 Zugangstechnologie / 	

Zugangskontrolle 

Dictator Technik 

Vertriebsgesellschaft West mbH

Scharpenberger Straße 94

58256 Ennepetal

Tel.: 0 23 33 / 9 68 60

info@dictator.de

www.dictator.de

Tür- und Tortechnik, Antriebstechnik, Dämpfungstechnik, 

Brandschutztechnik, Gasfederntechnik und Aufzugtechnik

DICTATOR ist eine weltweit tätige Unternehmens-

gruppe mit Schwerpunkt in Europa.

Der Hauptsitz liegt in Neusäß bei Augsburg / 

Deutschland. DICTATOR Produkte werden in eige-

nen Fertigungsstätten in Europa hergestellt. Das 

sichert höchste Qualität und bietet gleichzeitig 

diejenige Flexibilität, die es ermöglicht, uns je-

dem Kundenwunsch anzupassen und Sonderlö-

sungen aller Art zu konzipieren. Eine der großen 

DICTATOR-Stärken ist, dass sie Hand in Hand mit 

ihren Kunden vorgehen, zusammen ihre Anforde-

rungen analysieren und passende Lösungen erar-

beiten. DICTATOR berät Sie bei der Auswahl des 

für Ihren Anwendungsfall geeigneten Produktes 

aus ihrem Programm oder erstellt für Sie bei 

umfangreicheren Projekten auch komplette Sys-

temlösungen. Die Betreuung der Kunden erfolgt 

ortsnah durch die Zentrale oder die zuständige 

Niederlassung. Damit wird ein unmittelbarer 

Kontakt und direkte Kommunikation sicherge-

stellt. Denn für DICTATOR ist Kundennähe, eine 

persönliche Beziehung und der Kunde als Mensch 

die Grundlage ihrer Firmenphilosophie. Einsatz 

modernster Technologie sowohl in der Fertigung 

als auch in der Kundenbetreuung helfen DICTA-

TOR dabei, dass bei allen offenen Fragen umfas-

send und kompetent beraten wird.
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Verschluss- und Scharniertechnik

Die DIRAK ist weltweit aktiver Entwickler, Her-

steller und Lieferant innovativer, qualitativ 

hochwertiger Verschluss- und Scharniertechnik 

für den industriellen Schaltschrank- und Gehäu-

sebau. Das Angebot der DIRAK umfasst sowohl 

mechanische als auch mechatronische Lösungen. 

Die klassischen Produkte können durch das  mo-

dulare System zu einer fast unendlichen Vielfalt 

von Verschlüssen und Scharnieren kombiniert 

werden. Die SNAP-LINE ist die sichere aber 

werkzeuglose Montage von Beschlägen, die die 

Installationszeit um bis zu 90% senkt. DIRAK´s 

E-LINE ist das elektronische  Schutzsystem für 

Serverschränke vom Einzelschrank bis zur integ-

rierten Lösung für das Gesamtunternehmen. Für 

Sonderanforderungen fließen die Technologien 

und das Lösungs-Know-How in Kunden-Indivi-

duelle Lösungen ein. Dies sichert die wichtigen 

Wettbewerbsvorteile für unsere Kunden. 

•	 Drehriegel, Verschlüsse, Verbinder 
•	 Schwenkhebel 
•	 Stangenschlosssysteme 
•	 Scharniere
•	 Ergänzungsprodukte
•	 Mechatronische Verschlüsse 

DIRAK Konstruktionselemente GmbH

Königsfelder Straße 1

58256 Ennepetal

Tel.: 0 23 33 / 837 -0

info@dirak.de

www.dirak.de
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•	 Ziehteile 
•	 Pressteile
•	 Stanzteile

Zieh-, Press- und Stanztechnik

Das Unternehmen Fichthorn ist ein erfolgrei-

cher Hersteller von Zieh-, Press-, Stanz- und 

Umformteilen, sowie Baugruppen mit seinem 

Sitz in Schwelm. Eine mehr als sechzigjährige 

Tätigkeit mit starker Innovations-Fokussierung 

in Verbindung mit strategisch ausgerichtetem 

unternehmerischem Handeln und hoher Anpas-

sungsfähigkeit an die Erfordernisse der Zielmärk-

te, positionieren Fichthorn als kompetenten An-

sprechpartner. Zahlreiche Kunden, vor allem aus 

den Bereichen Automobilzuliefer- und Baube-

schlagindustrie, setzen Zieh-, Press-, Stanz- und 

Umformteile sowie Baugruppen von Fichthorn 

beispielsweise in Türschließsystemen, Federbei-

nen, Airbag- und Antriebssystemen ein. In part-

nerschaftlicher Zusammenarbeit mit den Kunden 

werden Artikel und Baugruppen - von der Kon-

zepterstellung über die Prototypenfertigung bis 

zur Serienreife entwickelt, um anschließend bei 

Fichthorn in hohen Stückzahlen gefertigt zu wer-

den. Absolute Liefertreue, Flexibilität in jedem 

Arbeitsschritt und eine den Kundenwünschen 

entsprechende Betreuung, bilden die Basis für 

eine langfristige und erfolgreiche Zusammenar-

beit. Auf Wunsch werden alle Bauteile auch mit 

einer gleitgeschliffenen und entölten Oberfläche 

geliefert.

Emil Fichthorn 

Metallwarenfabrik GmbH & Co. KG

Nordstr. 20

58332 Schwelm

Tel.: 0 23 36 / 42 84 -0

fichthorn@fichthorn.de

www.fichthorn.de
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EZM liefert kaltgezogene, kaltgewalzte 
oder aus einer Kombination beider 
Kaltumformtechnologien hergestellte 
Norm- und Sonderprofile in nahezu 
allen Stahlwerkstoffen

EZM – eine Unternehmensgruppe mit guten Aussichten auf eine erfolgreiche Zukunft

Die EZM-Gruppe besteht aus rechtlich selbständi-

gen Gesellschaften mit der EZM Edelstahlzieherei 

Mark GmbH in Wetter als Führungsgesellschaft. 

Durch die Eingliederung zusätzlicher Leistungs-

angebote neben dem Kerngeschäft kaltverform-

ter Stahlprodukte wurde das Programm abge-

rundet und die Marktposition der EZM-Gruppe 

deutlich gestärkt. Die Produktion in den Unter-

nehmen der Gruppe ist nicht auf Masse ausge-

richtet. Die Unternehmensstruktur erlaubt hohe 

Flexibilität und die Erfüllung individueller Kun-

denwünsche. Im Stammwerk selbst werden unter 

dem Markennamen EZM Driveline Blankstähle in 

unterschiedlichsten Ausführungen für z.B. Diese-

leinspritzpumpen gefertigt.  Die kaltgezogenen 

Norm- und Sonderprofile EZM Profiline finden Ih-

ren Einsatz u.a. im Maschinenbau und in der Me-

dizintechnik. Diese Profile werden in kaltgewalz-

ter Ausführung bei der EZM Biennaform AG in 

Biel (Schweiz) gefertigt.  Die Tochtergesellschaft 

EZM Metallbearbeitung und Service GmbH – kurz 

Markmetall –, ebenfalls am Standort Wetter-

Wengern, ist ein qualifizierter Partner im Bereich 

Werkzeug- und Maschinenbau für Neuanfertigung 

von Werkzeugen und Anlagen sowie für die Nach-

bearbeitung.  Abgerundet wird das Programm der 

EZM-Gruppe durch die EZM Industrie- und Förder-

technik GmbH mit Sitz in Werdohl, deren Haupt-

geschäft in der Fertigung von fördertechnischen 

Komponenten wie z.B. bewegliche Rohrleitungen 

und Förderketten sowie im Maschinenbau (zum 

Textilfärben, zur Federnherstellung, zur Oberflä-

chenbehandlung) liegt.   
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EZM Edelstahlzieherei Mark GmbH

Nordstr. 14

58300 Wetter

Tel.: 02335 / 9770

m.potthoff@ezm-mark.de

www.ezm-mark.de
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•	 Schweißen von Fahrzeugteilen Zertifizierungsstufe CL4 / DIN 
EN 15085-2; C1 und C2/ DIN 6700-2

•	 Industrielackierung und Montage
•	 Wasserlacktechnologie, Pulverbeschichtungen (gem. TL Norm)
•	 Lackierung von Serienteilen 
•	 Service für Helikopterbesitzer; 	

Cockpit PVC-Scheibenversiegelung
•	 Luftfahrzeug-Freigabebescheinigung 

Oberflächenbehandlung

Frischkorn Oberflächen und Systeme ist der Pro-

blemlöser für alle Aufgaben rund um die Ober-

flächentechnik mit anschließender Montage. 50 

qualifizierte Mitarbeiter stellen auf 1500 qm 

Produktionsfläche und 7000 qm Lagerfläche mit 

moderner Fertigungstechnologie die kontinuier-

liche Qualität sicher. Die IRIS-Norm ist in Vor-

bereitung.

Abteilung Air Service

Der Bereich Air Service ist eine spezialisierte Ab-

teilung von Frischkorn Oberflächen und Systeme 

bietet Oberflächentechnik für die Hersteller und 

Nutzer von Fluggeräten an.

Das Unternehmen ist auch Ausbildungsbetrieb 

für die Berufe Karosseriebauer, Fahrzeuglackierer 

und Verfahrensmechaniker für Beschichtung.

2007 wurde Jörg Frischkorn mit dem Unterneh-

merpreis des BVMW in der Region Düsseldorf-

Bergisches Land ausgezeichnet.

Frischkorn-Oberflächen & Systeme GmbH 

Saalestraße 18

58256 Ennepetal

Tel.: 0 23 33 / 7 90 39 -0

info@joerg-frischkorn.de

www.frischkorn-gmbh.de

Produkte
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Hydraulische und elektronische Systeme
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•	 Spezial- und DIN ISO 	
Standardzylinder

•	 Hydraulikaggregate 
•	 elektronische Hardware 	

und Software
•	 Hydraulikkomponenten 	

und –zubehör

Das im Jahr 1969 gegründete Unternehmen be-

steht aus 5 Divisionen: 

•	F ertigung und Entwicklung von  

Hydraulikzylindern, 

•	F ertigung und Entwicklung von  

Hydrauliksystemen

•	F ertigung und Entwicklung von  

Elektronischen Systemen

•	I nbetriebnahme, Service und  

Wartungsarbeiten

•	 Komponentenverkauf

Fertigung und Entwicklung von Hydraulikzylin-

dern wie kompletten DIN ISO Zylinderbaureihe 

und Sonderzylinder nach Kundenwunsch. Hier 

können wir Ihnen Zylinder bis Ø1000mm und 

Hübe bis 14.000mm anbieten. Auf Wunsch kön-

Glual Hidraulica

Schöllinger Feld 34 

58300 Wetter

Tel.: 0 23 35 / 9 75 99 92	  

t.loth@glual.com

www.glual.com

nen wir Ihnen den Zylinder mit Abnahmeproto-

koll und anderen Zertifikaten, mit Vibrations- 

und Long-Life Tests liefern. Weitere Produkte 

wie Teleskopzylinder, Drehdurchführungen und 

Drehzylinder können ebenfalls bei uns angefragt 

werden.

 

Bei der Herstellung und Entwicklung von Hydrau-

likaggregaten und Systemen werden die Kunden-

wünsche berücksichtigt. 

Glual Elektronica ist für die Entwicklung und 

Herstellung von elektronischer Hardware und 

Software sowie den Schaltplänen verantwortlich.

Glual hat sich spezialisiert auf dem Gebiet der 

industriellen automatisierten Prozesse von hyd-

raulischen und elektronischen Systemen mit dem 

Ziel, dem Kunden eine optimale und ausgereifte 

schlüsselfertige Lösung aus einer Hand anzubie-

ten. Glual ist ein „Global Player“, wir fertigen 

Weltweit und haben auch eine weltweite Prä-

senz. Unsere Produkte finden sie in den Ener-

giemärkten wie Windkraft- und Solaranlagen und 

den Wasserkraftwerken wieder. Weitere Märkte 

sind Textil- und Papiermaschinen, Kunststoffin-

dustrie,  Eisen und Stahlindustrie, Flugsimulato-

ren, Stahlwasserbau, Prüfstands- und Pressen-

bau uvm. 
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Härtetechnik

Das spezialisierte Familienunternehmen bietet 

seine Dienste als Induktivhärterei bereits seit 

1981 an. Ausschließlich mit modernen CNC-

gesteuerten Härteanlagen werden hier jegliche 

Werkstücke aus Stahl randschichtgehärtet. Unter 

anderem Nockenwellen für Supersportwagen, 

Planetenachsen für Windkraftgetriebe, Zahn- 

und Kettenräder für die Antriebstechnik, Kratzer 

für die Bergbauförderung.

Durch die langjährige Erfahrung als Lohnhärterei 

gibt es kaum eine Aufgabenstellung, die von ibz 

nicht schon einmal bewerkstelligt worden ist. 

Neben der Beratung über die Wärmebehandlung 

führt ibz auch kostenlose Probehärtungen durch.

Durch Flexibilität und Zuverlässigkeit kann ibz 

bis heute einige hundert Firmen zu seinen zu-

friedenen Stammkunden zählen.  Zahlreiche In-

dustriezweige im gesamten Inland, aber auch in 

einigen europäischen Ländern  werden beliefert.

Die Qualität ist nach QM DIN EN ISO 9001 zerti-

fiziert. Darüber hinaus verfügt ibz über ein qua-

lifiziertes Umwelt-Management nach DIN EN ISO 

14001.

Aktuelle und umfangreiche Informationen wer-

den auf der eigenen Webseite zur Verfügung ge-

stellt. 

•	 Induktivhärten im Lohn
•	 Induktivglühen im Lohn

ibz 

– induktivhärterei bechler & ziganki gmbh

Schöllinger Feld 24

58300 Wetter-Volmarstein

Tel.: 0 23 35 / 84 92 -0

info@i-b-z.de

www.i-b-z.de
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•	 Druckluft-Hebezeuge
•	 Druckluft-Winden
•	 Druckluft-Krananlagen und Kits

Pneumatik-Spezialist mit weltweit bestem Ruf

Am Standort Witten produziert J.D. Neuhaus mit 

140 Mitarbeitern Hebezeuge, Winden und Kran-

anlagen, die mit Druckluft betrieben werden. 

Dank dieser weltweit einzigartigen Spezialisie-

rung und unserem über 50-jährigen Know-How 

mit dem Antriebsmedium Druckluft sind wir zu 

einem anerkannten Experten geworden. Unser 

Exportanteil beträgt heute 70%. Insgesamt ex-

portieren wir in über 90 Länder rund um den 

Globus. 

Die pneumatischen Hebezeuge der Marke J.D. 

Neuhaus sind in über 70 verschiedenen Bran-

chen im Einsatz. Besonders gefragt sind unse-

re Produkte in der Öl- und Gasexploration bzw. 

-verarbeitung, im Bergbau, in der chemischen 

Industrie sowie im Schweranlagenbau. 

Das JDN-Herstellungsprogramm umfasst insge-

samt 12 Produktlinien, die genau zugeschnitten 

sind auf ihr jeweiliges Einsatzgebiet und die An-

forderungen an die Tragfähigkeit. Darüber hinaus 

setzen wir auch mit individuellen Lösungen für 

außergewöhnliche Einsätze immer wieder neue 

Maßstäbe. Dabei legen wir schon in der Entwick-

lung und Herstellung unserer Produkte größten 

Wert auf ökologische Verträglichkeit. Darüber hi-

naus ist unsere Produktion auf die Minimierung 

von Energieverbrauch, Emissionen, Abwasser, 

Abfallaufkommen sowie die Anwendung umwelt-

verträglicher Fertigungsverfahren und Materia-

lien eingestellt. Ressourcen werden schonend 

eingesetzt, anfallende Abfälle möglichst wieder 

verwertet. 

Zudem haben wir den Umweltschutz auch zum 

festen Bestandteil der Mitarbeiterschulungen 

gemacht.

Unser Qualitäts-Managementsystem führt durch 

sämtliche Prozesse, von der Planung und Kon-

struktion über die Fertigung bis zum Kunden-

dienst. Und es ist durch den TÜV Rheinland ge-

mäß ISO 9001 zertifiziert.

J.D. Neuhaus GmbH & Co. KG 

Windenstr. 2 - 4

58455 Witten

Tel.: 0 23 02 / 20 80

info@jdn.de

www.jdn.de
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Das Unternehmen Ketten Branscheid GmbH wur-

de 1938 gegründet und wird nun bereits in der 

dritten Generation erfolgreich geführt.  Aufgrund 

der seit mehr als 70 Jahren angesammelten Er-

fahrung sowie der jahrzehntelangen Herstellung 

von Ketten und dem damit verbundenen Einsatz 

sind wir in der Lage, eine Vielzahl von verschie-

denen Kettentypen in einer absolut hochwerti-

gen Qualität und in speziell auf die Kundenan-

forderungen abgestimmten Ausführungen und 

Materialqualitäten innerhalb kürzester Zeit zu 

liefern. Dabei kann es durchaus vorkommen, 

dass eine kundenspezifische Kette von heu-

te auf morgen produziert und geliefert werden 

muss. Die gesamte Herstellung und der Vertrieb 

von Ketten, Kettenrädern und Plattenbänder so-

wie Bauteilen und Zubehör ist nach DIN EN ISO 

9001:2000 zertifiziert. Ein erfahrenes, äußerst 

flexibles und überwiegend langjährig zugehöri-

ges Mitarbeiterteam garantiert in perfekter Zu-

sammenarbeit beste Verarbeitung. In Verbindung 

mit hochmodernen CNC-gesteuerten Bearbei-

tungszentren wird so höchste Präzision in kür-

zestmöglicher Zeit erreicht. Bereits im Anfangs-

stadium beraten Sie erfahrene Mitarbeiter über 

geeignete, ihrem Einsatzzweck entsprechende 

Ausführungsarten und Werkstoffqualitäten. Die 

Bedarfsanalyse wird bereits in diesem Stadium 

durch ein Labor ergänzt und bestätigt.  Mit Hil-

fe modernster, computergesteuerter Geräte und 

Maschinen führen wir allumfassende Biege- und 

Zerreißprüfungen sowie Werkstoffuntersuchun-

gen durch.

•	 Geschmiedete Gabellaschenketten 
•	 Plattenbänder, Kettenräder
•	 Geschmiedete Steckketten
•	 Buchsenketten, Blockketten, 	

Stahlketten
•	 Kettenzubehör, Ersatzteile

Ketten Branscheid GmbH 

Egerstraße 6 

58256 Ennepetal

Tel.: 0 23 33 / 98 58 -0 

ketten@branscheid.com 

www.branscheid.com
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Kunststoffwerk VOERDE ist ein im Privatbesitz 

befindliches mittelständisches Unternehmen mit 

langjährigen Erfahrungen in den Bereichen Com-

poundierung und Verarbeitung von Kunststoffen.

Kunststoffgranulate

Als exklusiver deutscher Lizenzcompoundeur von 

LyondellBasell für ein umfangreiches Portfolio an 

ungefüllten, mineral- und glasverstärkten Poly-

propylen-Compounds der Marken Hostacom und 

Hifax produziert VOERDE die Granulate jeweils 

kunden- und auftragsbezogen nach den Original-

Rezepturen und technischen Vorgaben von Lyon-

dellBasell. Die vielfach farbig exakt eingestellten 

Produkte werden europaweit ausgeliefert, haupt-

sächlich an Verarbeiter in der Automobil- und 

Hausgeräteindustrie.

Lohncompoundierung

Daneben fertigt VOERDE für namhafte, interna-

tional tätige Großunternehmen der kunststoffer-

zeugenden Industrie eine Vielzahl unterschied-

licher Compounds auf der Basis verschiedener 

technischer Kunststoffe. Auf einer vertrauens-

vollen Grundlage und unter strikter Beachtung 

und Einhaltung von Vorgaben und Vereinbarun-

gen werden auf modernsten Anlagen sowohl un-

gefüllte als auch verstärkte Compounds natur-

farbig oder in verschiedenen Farbeinstellungen 

hergestellt.

Kunststoffschläuche und -profile

Voerde entwickelt und fertigt spezielle Schläuche 

und Profile aus thermoplastischen Kunststoffen 

für die Automobil- und Hausgeräteindustrie, aber 

auch für hochwertige Anwendungen in anderen 

Branchen. Auf das Design verschiedener coextru-

dierter Rippenschläuche im Automobilbau wur-

den Patente erteilt.

•	 Kunststoffgranulate
•	 Lohncompoundierung
•	 Kunststoffschläuche und -profile 

Kunststoffwerk Voerde 

Hueck & Schade GmbH & Co. KG

Jacobstr. 13-17

58256 Ennepetal

Tel.: 0 23 33 / 83 00 -0

info@kw-voerde.de

www.kw-voerde.de
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Großhandel mit Kleinwarenserien

Seit nahezu 40 Jahren bietet Lederer aus 

Ennepetal hochwertige Verbindungselemente 

aus Edelstahl. Das in der zweiten Generation 

inhabergeführte Handelsunternehmen gehört in 

seiner Branche zu den TOP 3 und verzeichnet 

ein stetiges Wachstum; sowohl beim Umsatz als 

auch bei der Mitarbeiterzahl. Kern des Handels-

geschäftes sind Edelstahl-Verbindungselemente: 

Norm und Standardteile, Schrauben, Muttern, 

Scheiben, Bolzen u. v. m. (genormt nach DIN, 

EN und ISO). Aber auch Sonder- und Zeich-

nungsteile aus allen Werkstoffen gehören seit 

mehr als 20 Jahren zum Angebotsspektrum; hier 

verfügt Lederer über beste Kontakte zu Herstel-

lern in der ganzen Welt. Last but not least ist 

Lederer seit über einem Jahrzehnt Anbieter von 

C-Teile-Management-Systemen und optimiert 

den Beschaffungsaufwand bei geringwertigen 

Mengenprodukten mit gleichzeitig hohem Ein-

kaufsvolumen. Die fokussierte Ausrichtung auf 

die drei genannten Geschäftsbereiche ermöglicht 

zahlreiche Synergieeffekte. Zahlreiche namhafte 

Unternehmen setzen bereits auf Systeme von 

Lederer. Viele tausend zufriedene Kunden haben 

sich für eine langfristige Geschäftsbeziehung 

mit Lederer entschieden. Sehr häufig sind daraus 

Partnerschaften geworden. 

•	 Norm- und Standardteile 	
aus Edelstahl

•	 Norm- und Standardteile aus Stahl 
und NE Metallen

•	 Sonderteile und Sonderwerkstoffe

Lederer GmbH

Katzbachstr. 4

58256 Ennepetal

Tel.: 0 23 33 / 8 30 90

info@lederer-online.com

www.lederer-online.com
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•	 Abfallwirtschaft
•	 Altbergbau
•	 Baugrund
•	 Bodenschutz
•	 Geothermie
•	 Grundwasser

Immobilienconsulting

Die Nolte Consult GmbH ist ein unabhängiges 

Unternehmen für naturwissenschaftliche, tech-

nische und betriebswirtschaftliche Beratungs-, 

Planungs- und Überwachungsleistungen im 

Umweltschutz, Altbergbau und Bauwesen. Die 

Nolte Consult bietet Dienstleistungen zur Un-

tersuchung und Bewertung von Boden, Grund-

wasser, Gebäudesubstanz sowie Abfall und Re-

cyclingbaustoffen an. Mit langjähriger Erfahrung 

ist die Nolte Consult gefragter Problemlöser und 

kompetenter Partner für industrielle Auftragge-

ber, Immobilien- und Baugesellschaften sowie 

die öffentliche Hand. Hier steht sie für Fachkom-

petenz, Zuverlässigkeit, Flexibilität und hohe 

Qualität. Ihren Kunden bietet sie effiziente Lö-

sungen und einen qualifizierten Rundumservice.

Nolte Consult GmbH

Kämperfeld 11

58456 Witten

Tel.: 0 23 02 / 7 20 44

info@nolteconsult.de

www.nolteconsult.de



Kompetenzatlas
Produktionswirtschaft
Ennepe-Ruhr 

41

Produkte

Kontakt

  
M

et
al

l

Fertigung und Montage

PRISMA bietet seinen Kunden im Maschinen- und 

Anlagenbau sowie in der Automatisierungstech-

nik auf der Basis ihrer Konstruktionen und tech-

nischen Unterlagen eine individuell abgestimmte 

und umfassende Fertigungs- und Montagedienst-

leistung an. Vom einfachen mechanischen Ferti-

gungsteil mit oder ohne Oberflächenbehandlung 

über eine komplexe Baugruppe bis zum mechani-

schen Aufbau einer kompletten Maschine reicht 

das Spektrum der Leistungen von PRISMA. Hier-

für stehen die Spezialisten von PRISMA bereit. 

Neben der umfangreichen Bevorratung der not-

wendigen Ausgangsmaterialien und Rohstoffe, 

beschaffen wir auch projektbezogen alle für den 

Aufbau der Baugruppen notwendigen Kaufteile 

- alles aus einer Hand, sorgenfrei und terminge-

recht. Dadurch erhält unser Kunde höchste Qua-

lität. Wir bieten unseren Kunden unsere Kompe-

tenz als Fertigungs- und Montagedienstleister 

an. Die ca. 35 Mitarbeiter sind der Kern des 

Unternehmens. Ihre Leistungsbereitschaft, ihre 

Kompetenz, ihre Kreativität und ihre Motivation 

sind der Garant des Erfolges. 

    
Fertigungs- und 

Montagedienstleistungen: 
•	 Fräsen
•	 Drehen
•	 Schleifen
•	 Schweißen

Prisma Technologie GmbH

Mühlenstr. 5

58285 Gevelsberg

Tel.: 0 23 32 / 7 58 80

prueller@prisma-technologie.de

www.prisma-technologie.de 
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Gesenkschmiedeteile roh- und einbaufertig bearbeitet	

Als wesentliches Unternehmensziel wird die Er-

füllung der Kundenwünsche und die damit ver-

bundene definierte Qualität der Produkte und 

Dienstleistungen angesehen. Der Geltungsbe-

reich beinhaltet die Entwicklung und Herstellung 

von sicherheitsrelevanten Gesenkschmiedeteilen 

bis zu einem Gewichtsbereich von 180 kg inklu-

sive mechanischer Bearbeitung und Komponen-

tenfertigung. Die fertigungsbegleitende Mess-

technik, die umfangreichen zerstörungsfreien 

Prüfverfahren, die Laboruntersuchungen, sowie 

das installierte CAQ-System stellen sicher, dass 

die Ansprüche der Kunden voll erfüllt werden. 

Zahlreiche Zulassungen namhafter Abnahme-

gesellschaften, wie z. B. TÜV, Lloyd’s Register, 

Deutsche Bahn, Det Norske Veritas, Germani-

scher Lloyd, ABS belegen die hohe Qualität der 

Produkte. Das Qualitätsmanagementsystem der 

Ruhrtaler Gesenkschmiede ist zertifiziert nach 

DIN EN ISO 9001. Die Kundenstruktur beinhal-

tet alle namhaften Abnehmer aus den Marktseg-

menten Automotive, internationaler Bergbau, 

Bahntechnik, Kranbau und allgemeiner Maschi-

nenbau.

•	 Konstruktion und Werkzeugbau
•	 Schmiede- und Zerspanungstechnik 

für Klein- und Großserien
•	 Modulfertigung mit eigener Logistik
•	 Beratende Produktoptimierung

Ruhrtaler Gesenkschmiede

F.W. Wengeler GmbH & Co. KG

Feldstr. 1

58456 Witten

Tel.: 0 23 02 / 70 80

info@ruhrtaler.de

www.ruhrtaler.de
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Präzisionsdruckguss aus Aluminium und Zink

Die Entwicklung aus Tradition und Fortschritt 

ließ SANDER DRUCKGUSS in über 60 Jahren zu 

einem zuverlässigen Produktionspartner für kom-

plex bearbeitete Guss- und Systemkomponenten 

aus Aluminiumdruckguss und Zinkdruckguss he-

ranwachsen. Ein Spezialgebiet des mittelständi-

schen Unternehmens liegt in der Fertigung von 

Druckguss-Kunststoff-Verbindungen.

SANDER DRUCKGUSS setzt Maßstäbe in Präzision, 

Qualität und Technologie.

Bereits in der Entwicklungsphase des Produktes 

werden die Kunden mit Know-How von der Werk-

zeugfertigung bis hin zur Serienreife der einbau-

fertigen Gusskomponente begleitet. Gemeinsam 

mit dem Kunden werden druckgussgerechte De-

taillösungen erarbeitet, die die Anforderungen 

an das Bauteil im höchsten Maße erfüllen und 

hohe Werkzeugstandzeiten gewährleisten. Da-

bei ist es selbstverständlich, dass ausschließlich 

neueste Technik und qualifizierte Mitarbeiter Ih-

ren Einsatz finden.

Vom Gussteil bis zum fertigen Produkt inklusi-

ve mechanischer Bearbeitung und beschichteter 

Oberfläche, sowie der Montage fertiger Baugrup-

pen bietet SANDER DRUCKGUSS alles aus einer 

Hand.

Höchstmögliche Liefer- und Termintreue werden 

garantiert, um den Leistungs- und Qualitätsan-

spruch des Kunden reibungslos zu erfüllen.

Zum Kundenkreis gehören namhafte Unterneh-

men der Branchen Automotive, Hausgerätetech-

nik, Elektrotechnik, Bauzubehör und Maschinen-

bau.

•	 Präzisionsdruckguss aus 	
Aluminium und Zink	

•	 Fertigung von Druckguss-
Kunststoff-

Verbindungen

SANDER GMBH

Pregelstr. 7

58256 Ennepetal

Tel.: 0 23 33 / 6 09 20

info@sander-druckguss.de

www.sander-druckguss.de
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Verpackungsautomatisierung 

Schäfer & Flottmann - seit über 50 Jahren spezia-

lisiert auf die Automatisierung von Verpackungs- 

und Kommissionierungsvorgängen, vorrangig 

in der Nahrungsmittelindustrie, aber auch in 

vielen Non-Food-Bereichen. Weltweit schenken 

viele bedeutende und namhafte Hersteller dem 

Unternehmen ihr Vertrauen und beauftragen es 

damit, die personal- und somit kostenintensiven 

Vorgänge vollautomatisch abzuwickeln. Von der 

direkten Übernahme aus der Herstellungsanlage 

über die Zwischenlagerung, Kommissionierung 

und Zusammenstellung von gemischten Sorti-

menten mit anschließender vollautomatischer 

Verpackung bis zur Palettierung: Schäfer & Flott-

mann entwickelt für Sie an Ihre Bedürfnisse und 

spezielle Produktanforderung angepasst die op-

timale Verpackungslösung. Entweder als einzelne 

Verpackungsanlage oder als komplexe, individu-

ell und spezifisch ausgelegte Verpackungsstraße 

bis zur Abgabe der beladenen Paletten an das 

Lager - und das alles mit modernster Techno-

logie, modular und dadurch erweiterungsfähig 

aufgebaut, mit servomotorisch angetriebenen 

Karton- und Trayaufrichtern und Verpackungs-

anlagen sowie alternativ mit Robotertechnik für 

Einpacker, Sortieranlagen und Palettierer. Ange-

fangen mit der Analyse des Ist-Zustands über die 

Verpackungsberatung, Fertigung und Lieferung 

der Komponenten bis zur Installation und In-

betriebnahme kompletter Verpackungslinien in-

klusive Schnittstellenverantwortung – alles aus 

einer Hand.

•	 Aufrichter und Herstellautomaten
•	 Verpackungsanlagen
•	 Sortier- und Kommissionieranlagen
•	 Pick-and-place Module
•	 Verschließ- und Verdeckelmodule
•	 Robot-Handlingsysteme und -Palettierer
•	 Flascheneinwickelsysteme
•	 Bag-in-Box-Systeme

Schäfer & Flottmann GmbH & Co. KG

Esborner Straße 97-103

58285 Gevelsberg

Tel.: 0 23 32 / 95 96 -0

info@sfs-net.de

www.sfs-net.de
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Automotiveindustrie, Zweiradindustrie, Landmaschinenindustrie, Schloss- und 

Beschlagindustrie, Maschinenbauindustrie, etc.

Wir liefern Verbindungselemente aller wichtigen 

Herstellungsverfahren, von der DIN-Schraube bis 

zum individuell für unseren Kunden gefertig-

ten Spezialteil. Dabei arbeiten wir genau nach 

Vorgaben oder entwickeln selbst die beste Ver-

bindungslösung für die spezielle Aufgabenstel-

lung. Unser Team aus Ingenieuren, Technikern 

und Kaufleuten berücksichtigt alle relevanten 

Aspekte. Wir fertigen vom Prototypen bis zur 

automobilen Großserie und stellen bereits seit 

60 Jahren Verbindungselemente für die verschie-

densten Zwecke her. Qualität, Innovation und 

Leidenschaft prägen seit jeher unser Handeln. 

Unsere Erfahrung und unser Know-How sind über 

die Jahrzehnte stetig gewachsen. Die hohen 

Standards der Automobilindustrie prägen unser 

Handeln und bieten eine hervorragende Basis für 

die Anforderungen aller anderen Branchen. Un-

ser Qualitäts- und Umweltmanagement ist zerti-

fiziert nach ISO/TS 16949, DIN EN ISO 9001 und 

DIN EN ISO 14001. Mit unseren Partnern streben 

wir die langfristige strategische Zusammenarbeit 

an, in einer gemeinsamen Wertschöpfungskette 

mit gleichen Grundwerten. Für unsere weltweite 

Tätigkeit bietet Hattingen den idealen Standort 

bei der Zusammenarbeit sowohl mit den europä-

ischen als auch mit den asiatischen und ameri-

kanischen Märkten. Wir fühlen uns der Region 

verbunden und unser Handeln wird durch unsere 

wirtschaftliche, gesellschaftliche und ökologi-

sche Verantwortung für den Standort geprägt.

•	 Kaltfließpressteile, Federn 	
und Drahtformteile

•	 Dreh- / Frästeile, Stanz- und Gussteile
•	 Rohrabschnitt- und Rohrformteile
•	 Muster- und Prototypenservice
•	 Engineering und Consulting
•	 Baugruppenmontage

SCHOTTE Automotive GmbH & Co. KG

Heiskampstraße 31

45527 Hattingen

Tel.: 0 23 24 / 9 34 05

info@schotteautomotive.de 

www.schotteautomotive.de
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Herstellung von Kühlkörpern

Seit 1965 hat sich Seifert erfolgreich auf das 

Kühlen elektronischer Bauteile und Baugruppen 

spezialisiert. Heute fertigt das Unternehmen 

das komplette Spektrum vom PC-Board-Klein-

kühlkörper über Hochleistungs-Lüfteraggregate 

bis hin zum Flüssigkeitskühler. Der zentral ge-

legene Standort mit einer Produktionsfläche von 

4500m² bietet eine hervorragende Infrastruktur 

und unterstützt somit geographisch Seiferts 

permanentes Gebot zur Kundennähe. Dank einer 

großen Fertigungstiefe ist hohe Qualität für Mit-

arbeiter und Maschinen nicht nur eine ständige 

Herausforderung, sondern eine Verpflichtung. 

Das Unternehmen ist selbstverständlich nach 

DIN EN ISO 9001:2008 zertifiziert. Ein für diese 

Zwecke in Europa einzigartiges rechnergesteu-

ertes Containerlager bietet Lagerplatz für 250t 

Profil-Kühlkörper. Sowohl das breite Kühlkörper-

programm in seinen Standard-Ausführungen als 

auch Sonder-Kühlkörper nach ihren Querschnit-

ten sind daher stets kurzfristig mit geeigneten 

Fertigungsmethoden und -einrichtungen kom-

plett mechanisch bearbeitet zu realisieren. Rund 

2500 Kunden werden im Inland und schwer-

punktmäßig in Europa, USA, Südafrika und Japan 

bedient. 

•	PC  Board Elemente
•	W ärmeleit- und Isolierprodukte
•	P rofil- und Hochleistungskühlkörper 	
•	F orcierte Kühlung 	
•	S cheibenzellen-Kühlung 	
•	M ontagebügel 
•	F assungen und Zubehör 	

Seifert electronic GmbH & Co. KG

Egerstr. 3

58256 Ennepetal

Tel.: 0 23 33 / 79 06 -0

components@seifert-electronic.de

www.seifert-electronic.de
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Pneumatik

Das Unternehmen STEIN Industrie-Anlagen wur-

de von Wilfried R. Stein vor drei Jahrzehnten 

gegründet und ist im Laufe der Zeit zu einem 

weltweit agierenden, mittelständischen Unter-

nehmen mit Sitz in Gevelsberg herangewachsen. 

Der pneumatische Transport, die Dosierung und 

die Injektionstechnologie rieselfähiger Schütt-

güter - von der Beratung und Planung über die 

Fertigung bis zur Montage und Inbetriebnahme 

– stellen den Kompetenzschwerpunkt der STEIN 

Industrie-Anlagen dar. Zielsetzung ist es, den 

Kunden effiziente und kostenoptimierte tech-

nische Lösungen und Systeme zu bieten. Von 

der Planung bis zur Realisierung eines Projektes 

setzt STEIN auf Qualitätsprodukte und exzellen-

ten Service, was durch die Zertifizierung gem. 

DIN ISO 9001:2000 unterstrichen wird. Durch 

ihr Know-How, das durch technische und auch 

patentierte Innovationen stetig weiterentwickelt 

wird, teils auch in Zusammenarbeit mit Kunden, 

genießt STEIN internationale Anerkennung, 

insbesondere bei Stahlwerken und Gießereien. 

Hunderte von gelieferten Förder-, Dosier- und 

Einblasanlagen auf allen Kontinenten sprechen 

für STEIN und für das von Kunden in dieses Un-

ternehmen gesetzte Vertrauen.

•	 Pneumatische Transportsysteme
•	 Pneumatische Dosiersysteme
•	 Pneumatische Einblasssysteme

Stein-Industrie-Anlagen

Hagener Str. 20-24

58285 Gevelsberg

Tel.: 0 23 32 / 9 20 60

stein@sit-2000.com

www.sit-2000.com
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Baumaschinen

In Gevelsberg befindet sich seit mehr als 50 Jah-

ren der Produktions-Standort der Titan Intertrac-

tor GmbH, dem deutschen Kompetenzzentrum 

der Titan Europe- und ITM-Gruppe, einem der 

größten und weltweit führenden Hersteller von 

Kettenlaufwerken für Baumaschinen wie Planier-

raupen, Laderaupen und Hydraulikbagger sowie 

Felgen und Kompletträder für Baumaschinen, 

Agrargeräte und Sonderfahrzeuge. Titan Inter-

tractor unterstreicht täglich durch innovative 

technologische Lösungen seine Kompetenz und 

den Führungsanspruch im Weltmarkt. Ein dichtes 

Vertriebs- und Servicenetz mit fachkundigen Be-

ratungsingenieuren und hohe Verfügbarkeit von 

Ersatzteilen sichert ständige Kundennähe und 

Betreuung vor Ort. Dieser Service erstreckt sich 

auf die Entwicklung und den Bau von maßge-

schneiderten Kundenlösungen für komplette Un-

terwagen, die Entwicklung und Produktion von 

OEM-Komponenten ebenso wie auf die Lieferung 

von Ersatzteilen. Intertractor-Produkte stellen 

durch ihren hohen Qualitätsstandard sicher, 

dass im Service-Bereich die gleiche hohe Ver-

fügbarkeit der Komponenten besteht wie in der 

Erstausrüstung. Das Intertractor-Qualitätssiche-

rungssystem und die umfassende Teile-Garantie 

geben den Erstausrüster- und Ersatzteilkunden 

das nötige Vertrauen, wenn sie Verschleißteile 

oder Laufwerke kaufen.

•	 OEM-Laufwerksteile
•	 Unterwagen
•	 Felgen und Räder

Titan Intertractor GmbH

Hagener Straße 325

58285 Gevelsberg

Tel.: 0 23 32 / 669 -0  

info@titan-intertractor.com

www.titaneurope.com

www.titan-intertractor.com 
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Klimatechnik

Wolfram Ungermann Systemkälte ist ein innova-

tiver Anlagenbauer für gewerbliche Kälteanla-

gen. Das Unternehmen ist spezialisiert auf die 

Bäckereikälte und hat in der Branche umfangrei-

che Erfahrung in Deutschland sowie im europä-

ischen Ausland. Das Unternehmen ist mehrfach 

für Energiesparkonzepte  prämiert worden und 

hat zuletzt 2009 den Seifriz Preis für Forschung 

und Entwicklung im Handwerk erhalten.

Klassische Ungermann Anlagen sind zum Lagern, 

Frieren, Reifen oder Schockfrosten von Lebens-

mitteln vom Ladengebrauch bis zur Großproduk-

tion ausgelegt. Das Unternehmen führt Produkte 

vom steckerfertigen Schrank bis zur Großanlage.

Als zusätzliche Schwerpunkte bietet Ungermann 

auch Sonderanlagen wie z.B. Hochleistungskäl-

te bis -85 °C für Pharma Unternehmen oder den 

Automotive Berech an. Darüber hinaus gibt es 

Klimatisierungen für Gewerberäume und Büroim-

mobilien.

Das Unternehmen wurde als Wolfram Ungermann 

System-Kälte GmbH und Co KG 1994 gegründet. 

Vom Start weg mit Mitarbeitern, die über 40 Jah-

re Erfahrung in der Kälte-Branche bieten, hat das 

Unternehmen durch Qualität, Zuverlässigkeit und 

erstklassige Kältelösungen treue und zufriedene 

Kunden gewonnen.

Wolfram Ungermann System Kälte GmbH setzt 

heute die Tradition und den Anspruch des Na-

mens Ungermann in der Kältetechnik fort. Hier-

für bedient sich das Unternehmen der Prinzipi-

en, die in der Vergangenheit wie heute gelten: 

Kundennähe und individuelle fachliche Beratung 

sowie Lösungsorientierung. USK unterstützt 

heute die Produktionsprozesse seiner Kunden 

mit individuellen, effizienten und intelligent 

steuerbaren Kältelösungen. USK-Mitarbeiter sind 

wertvolle Ansprechpartner für alle Anwender von 

Kälte- und Klimatechnik.

•	 Kältetechnik
•	 Klimatisierung
•	 Steuerungstechnik
•	 Energieoptimierung

Wolfram Ungermann 

Systemkälte GmbH & Co. KG

Schöllinger Feld 16

58300 Wetter

Tel.: 0 23 35 / 80 100

info@ungermann.de

www.ungermann.de
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Armaturenfabrik und Apparatebau

Vom Gründungsjahr 1937 bis heute blieb man bei 

von Scheven einem Grundsatz immer treu: der 

Nutzen für den Kunden muss im Vordergrund ste-

hen. Die lange Tradition ist gleichzusetzen mit 

Erfahrung, die von Scheven als Partner so wert-

voll macht. Jung geblieben ist das Unternehmen 

durch ständige Marktanpassung und Wachstum 

aufgrund zufriedener Kunden und immer neuer, 

selbst gesteckter Ziele zur Schaffung von Wett-

bewerbsvorteilen. Früher fast ausschließlich vom 

Bergbau abhängig, kommen die Kunden heute 

aus den unterschiedlichsten Industriezweigen: 

produzierendes Gewerbe, Chemie, Hydraulik, 

Pneumatik sowie der Gas- und Wasserwirtschaft. 

Neben dem breiten und tiefen Standardprogramm 

Kugelhähne, ist man bei von Scheven in der Lage, 

auf besondere Anforderungen zu reagieren. So 

entstanden beispielsweise Sonderausführungen 

für den Hochdruck-Azetylenbereich, öl- und fett-

freie Armaturen bei sauerstoffführenden Anlagen 

oder silikonfreie Kugelhähne für beispielsweise 

die Automobilindustrie. So begeistert man heute 

Kunden, anstatt sie nur zufrieden zu stellen. Ar-

maturen mit einer Kugel als Stellorgan bewähren 

sich millionenfach und weltweit auch unter ex-

tremen Einsatzbedingungen als zuverlässig und 

einfach in der Handhabung. Sie dienen nicht 

nur zur Absperrung, sondern auch zur Umlen-

kung der unterschiedlichsten Betriebsmedien 

wie Flüssigkeiten, Gase oder Feststoffe, sodass 

in vielen Fällen eine aufwändige Ventiltechnik 

ersetzt wird.

•	 Kugelhähne in Durchgangs- und 
Mehrwegeausführung

•	N ennweiten DN 4 ... 300 mm
•	N enndrücke bis PN 2500 bar
•	V erschiedene Werkstoff- und  

Anschlussvarianten

Rudolf von Scheven GmbH

Wuppertaler Str. 10-12

45549 Sprockhövel

Tel.: 0 23 24 / 9 74 20

info@von-scheven.de

www.von-scheven.de



Kompetenzatlas
Produktionswirtschaft
Ennepe-Ruhr 

51

Produkte

Kontakt

  
M

et
al

l 
  
  
Si

ch
er

h
ei

ts
te

ch
ni

k

Metallverarbeitung

Vormann nimmt als Hersteller mit weltweitem 

Vertriebsnetz eine führende Position im Sek-

tor Metallverarbeitung mit den Schwerpunkten 

Beschlag- und Verbindungstechnik sowie Re-

gal- und Ordnungssystemen ein. Qualitäts- und 

Umweltbewusstsein, Zuverlässigkeit, Erfahrung 

und innovative Vielfalt sind Basis des inter-

national guten Rufes mit Ausrichtung auf die 

unterschiedlichsten Vertriebswege. Trotz immer 

stärker werdenden Drucks durch Importe aus Bil-

liglohnländern ist es das erklärte Ziel, die eigene 

Produktion nicht aus den Händen zu geben und 

sich weiter fest im Markt zu positionieren. Um 

den Anforderungen von Kundenseite nach „Liefe-

rung aus einer Hand“ gerecht zu werden, hat Vor-

mann seine Produktpalette in den letzten Jahren 

um sinnvolle und passende Ergänzungssortimen-

te erweitert. Dabei gilt ihre Philosophie: Eigen-

produktion soweit wie möglich, Beschaffung 

soweit wie nötig, immer unter Einbehaltung 

von festgelegten Qualitätsmerkmalen. Für die 

Mehrzahl ihrer Holzverbinder und Balkenschu-

he gibt es Prüf- und Zulassungsbescheide, die 

auch bauaufsichtlichen Ansprüchen standhalten. 

Aber auch die eigenen Konsolen und Regalträger 

werden auf Herz und Nieren geprüft, ehe sie ihr 

Haus verlassen. Nur so kann Vormann, beglei-

tet durch ein strenges Qualitätsmanagement, die 

notwendige Verlässlichkeit bieten, die sie seit 

Generationen auszeichnet und Qualität „Made in 

Germany“ garantieren. 

•	 Scharniere, Beschläge
•	 Holzverbinder, Stützenschuhe 
•	 Konsolen und Regalträger, Regal-

schienensystem
•	 Ladungssicherung
•	 Kugelhandlaufsystem vormatic KHS
•	 Kugelgeländersystem vormatic KGS
•	 Massivhandlaufsystem vormatic MHS

August Vormann GmbH & Co. KG

Heilenbecker Str. 191-205

58256 Ennepetal

Tel.: 0 23 33 / 97 80

info@vormann.com

www.vormann.com
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Die Herstellung von Schrauben hat heute höchs-

ten technischen Anforderungen Rechnung zu 

tragen und muss zugleich auf individuelle Wün-

sche des Kunden hin zugeschnitten sein. Voraus-

setzung für unternehmerischen Erfolg ist deshalb 

neben technischem Know-How eine eingehende 

Kenntnis des Marktes.

Mit jahrzehntelanger Erfahrung und mit einer 

hochmodernen Produktionsstätte in Breckerfeld 

gehört W. Rüggeberg GmbH heute zu den erfolg-

reichsten Anbietern moderner Verbindungsele-

mente.

Schrauben von M2 bis M8 nach ISO/EN und nach 

Zeichnung, mit allen aktuellen Kopfformen, 

Kraftangriffen, Scheiben und Gewindeformen 

– etwa gewindefurchend in metallischen Werk-

stücken und Kunststoffteilen mit unseren WR-

Gewindeformen KT und KTplus.

Neu erworbene Lizenzen ermöglichen es den 

urheberrechtlich geschützten Kraftangriff Torx® 

und Torx plus® zu fertigen.

Kaltfließpressteile, hergestellt nach individuel-

len Anforderungen, ergänzen unser Fertigungs-

programm.

Zertifiziert nach ISO/TS 16949 und EN ISO 14001 

unterliegen unsere Produktionsabläufe kontinu-

ierlichen Verbesserungsprozessen. 

Serviceleistungen wie Lagerbevorratung für 

Kunden mit Rahmenvereinbarung sowie Kun-

denzufriedenheit und Liefertreue runden unser 

kundenfreundliches Angebot ab und machen W. 

Rüggeberg GmbH zum kompetenten Partner für 

Sie – zur ersten Adresse, wenn es um tragfähige 

Lösungen in Sachen Schraube geht.

•	 Schrauben von M2 bis M8 nach ISO/
EN und nach Zeichnung

•	 mit allen aktuellen Kopfformen, 
Kraftangriffen, Scheiben und Gewin-
deformen, wie etwa gewindefurchend 
in metallischen Werkstücken und 
Kunststoffteilen

•	 Kaltfließpressteile

Schraubenfabrik W. Rüggeberg GmbH

Schützenstraße 16

58339 Breckerfeld

Tel.: 0 23 38 / 91 98 60

mail@rueggeberg-schrauben.de

www.rueggeberg-schrauben.de
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Wicke ist ein führender Hersteller von Rädern, 

Lenk- und Bockrollen und fertigt als Kernkom-

petenz industrielle Vulkollan®-, Polyurethan/

Topthane®- und Elastic-Gummi- Artikel. Bis hin 

zu kompletten Fahrwerks-Systemkomponenten 

hat Wicke nutzbringende Design-Partnerschaf-

ten mit seinen OEM-Kunden gebildet. Unter 

kostenoptimierten Aspekten erfüllt die weltweit 

innovative Supply Chain die Anforderungen der 

anspruchsvollen Kunden.

Wicke produziert in Deutschland, Tschechi-

en und der VR China und beschäftigt mit der 

weltweiten Vertriebsorganisation insgesamt ca. 

850 Mitarbeiter. In der Volksrepublik China hat 

die Tochtergesellschaft WICKE Castors Co. Ltd., 

Zhongshan im Jahr 1994 mit der Produktion von 

Rädern und Rollen begonnen. Mit einer moder-

nen Presserei, Kunststoffverarbeitung und Gum-

mivulkanisation werden bevorzugt große Serien 

für Transportgerätehersteller kostengünstig und 

unter Einbezug unseres weltweiten Qualitäts- 

und Designmanagement-Systems gefertigt.

Ebenfalls seit 1994 ist Wicke in Tschechien mit 

einer eigenen Produktionstochter, WICKE CZ in 

Slin, vor allem in der Bearbeitung von Guss- 

und Stahlprodukten tätig. Eine eigene Gummi-

räderfertigung und diverse Montagetätigkeiten 

runden den Standort ab. Damit ist Wicke in der 

Lage, unter Einschluss der Tochterunternehmen, 

kundengerecht flexibel reagieren zu können.

Als einer der ersten Hersteller von Rädern und 

Rollen hat sich bei Wicke in 2009 aus seinen 

strategischen Unternehmenszielen das nachhal-

tig umweltbewusste Handeln in seinen Prozes-

sen und Beziehungen mit einem Umweltmanage-

mentsystem manifestiert. Konsequenterweise 

wurde dieses System durch die Zertifizierung 

nach der internationalen Norm ISO 14001 von 

unabhängigen, akkreditierten Sachverständigen 

bestätigt.

•	 Lenk- und Bockrollen
•	 Antriebs-, Last- und Stützräder
•	 Sonderausführungen

Wicke GmbH + Co. KG

Elberfelder Str. 109

45549 Sprockhövel

Tel.: 02 02 / 2 52 80

info@wicke.com

www.wicke.com
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Press- Zieh- und Stanzteile

Die Firma Robert Winkelsträter GmbH & Co. KG 

wurde 1952 in Schwelm gegründet. Standort der 

Firma sind das Verwaltungs- und die Produkti-

onsgebäude im Industriegebiet Oelkinghausen in 

Ennepetal. Hier fertigen, kommissionieren und 

vertreiben 18 Mitarbeiter Ihre Produkte: Neben 

dem Standardprogramm fertigen Sie Ihnen auch 

Artikel nach Kundenwunsch.

•	 Stanz- und Biegeteile 	
(insbesondere Scharniere und Be-
schläge) nach Kundenwunsch

•	 Laserteile
•	 Verbindungselemente und Baugrup-

penmontagen.

Robert Winkelsträter GmbH & Co. KG

Weichselstr. 10

58256 Ennepetal

Tel.: 0 23 33 / 96 82 50

info@winkelstraeter.de

www.winkelstraeter.de
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Röntgentechnik

YXLON International ist weltweit der führende 

Spezialist für Röntgenprüfsysteme in der zer-

störungsfreien Materialprüfung. Gegründet 1998 

durch den Zusammenschluss der Philips Indust-

rial X-Ray GmbH (Hamburg) und der Andrex AS 

(Kopenhagen), lassen sich die Wurzeln des Un-

ternehmens direkt auf C.H.F. Müller, den Herstel-

ler der ersten Röntgenröhre zurückführen. Heute 

gehört YXLON zur COMET Gruppe. Aufbauend auf 

dieser langen Tradition hat sich YXLON Interna-

tional durch eine optimale Verbindung aus Erfah-

rung und Innovation kontinuierlich weiterentwi-

ckelt und ist heute Weltmarktführer im Bereich 

Industrieröntgen.

YXLON bietet Lösungen für die unterschied-

lichsten Anwendungen in der industriellen 

Röntgenprüfung. Das Produktportfolio umfasst 

mobile und stationäre Systeme, standardisier-

te Röntgenprüfkabinen, kundenspezifische und 

vollautomatische Lösungen, Mikrofokus- und 

Computertomographie(CT)-Systeme. 

Die Computertomographie ermöglicht es der In-

dustrie in vielen Bereichen, den stetig steigen-

den Qualitätsanforderungen gerecht zu werden. 

Mit Hilfe der 3-D-Bilder der inneren Strukturen 

von Objekten können Materialfehler detektiert, 

äußere und innere Geometrien erfasst und ver-

messen und Entwicklungszeiten von Prototypen 

deutlich verringert werden.

Das Hattinger Werk ist seit 1993 als Dienstleister 

im Bereich der Computertomographie tätig und 

ist als YXLON International zum Spezialist für die 

Entwicklung und Produktion von industriellen 

CT-Systemen weltweit etabliert.

Röntgensysteme zur zerstörungsfreien 
Materialprüfung, Mikrofokus, 

CT-Lösungen

YXLON International GmbH

Standort Hattingen

Am Walzwerk 41

45527 Hattingen

Tel.: 0 23 24 / 56 29 -0 

yxlon@dus.yxlon.com

www.yxlon.com
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Die lokale Verteilung 
der Produktionswirtschaftsbetriebe

Im Folgenden wird dargestellt, wie sich die 

mehr als 950 Betriebe aus dem Bereich der 

Produktionswirtschaft auf die neun Städte des 

Ennepe-Ruhr-Kreises verteilen. Spitzenreiter 

sind Ennepetal und Witten, gefolgt von Gevels-

berg, Hattingen, Sprockhövel, Schwelm, Wetter 

(Ruhr), Herdecke und Breckerfeld. Ennepetal, 

Witten und Gevelsberg sind somit die größten 

Standorte für die Produktions-

wirtschaft im Ennepe-Ruhr-

Kreis. Betrachtet man allerdings 

die relative Größe der einzelnen 

Städte, so nimmt die Produkti-

onswirtschaft anteilig in jeder 

der neun Städte eine ähnlich 

bedeutende Rolle ein.

  Besonderheiten der einzelnen Wirtschaftsstandorte

Breckerfeld ist flächenmäßig nach Witten und 

Hattingen die drittgrößte Stadt im Ennepe-Ruhr-

Kreis, ist bevölkerungsmäßig jedoch die kleinste. 

Trotz der relativ geringen Anzahl produktions-

wirtschaftlicher Betriebe, ist deren Anteil an der 

Wirtschaft Breckerfelds dennoch beträchtlich. 

Der Schwerpunkt liegt mit 11 Unternehmen bei 

der Herstellung von Metallerzeugnissen. Dane-

ben sind noch der Maschinenbau mit vier, sowie 

die Kunststoffherstellung mit drei Unternehmen 

hervorzuheben.

Größter Arbeitgeber im produzierenden Gewer-

be ist die Winterhoff GmbH (Caravan- und An-

hängerzubehör) mit 100 Mitarbeitern. Daneben 

  Breckerfeld (28 Betriebe, 608 Mitarbeiter)
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170 Unternehmen machen Ennepetal zum größ-

ten Produktionsstandort des Ennepe-Ruhr-Krei-

ses. Mit über 8.000 Beschäftigten hat die Pro-

duktionswirtschaft einen Anteil von 60 Prozent 

an der Gesamtbeschäftigung in der Stadt. Mit 

Blick auf den Kreis ist jeder vierte Arbeiter im 

produzierenden Sektor in Ennepetal beschäftigt. 

Klare Schwerpunkte lassen sich in der Herstel-

lung von Metallerzeugnissen (61 Betriebe), dem 

Maschinenbau (26 Betriebe) sowie der Metaller-

zeugung und -bearbeitung (11 Betriebe) erken-

nen. Mit über 20 Großhandelsunternehmen ist 

am Standort eine Besonderheit gegeben, die im 

übrigen Kreisgebiet weniger stark ausgeprägt ist. 

Hierbei handelt es sich schwerpunktmäßig um 

den Handel mit Kfz und Kfz-Teilen, sowie Aus-

rüstung und Werkzeuge für sonstige Maschinen.

Die größten Arbeitgeber sind die Ferdinand 

Bilstein GmbH (Automobilzulieferer), die SPAX 

GmbH, die ALANOD GmbH sowie die DORMA 

GmbH. Die drei letztgenannten sind Weltmarkt-

führer in ihren Arbeitsfeldern. DORMA ist Spezi-

alist für Türschließtechnik, mobilen Raumtrenn-

systemen und in der Glasbeschlagtechnik. Als 

so genannter „Hidden Champion“ beschäftigt 

das Unternehmen allein am Standort Ennepetal 

über 1.300 Mitarbeiter und ist damit einer der 

wenigen Arbeitgeber im Ennepe-Ruhr-Kreis mit 

über 1.000 Beschäftigten. Mit ABC-Verbindungs-

technik/SPAX und ALANOD sitzen gleich zwei 

weitere „Hidden Champions“ in Ennepetal. SPAX 

ist inzwischen weltweit ein Synonym für Univer-

salschrauben geworden; 20.000 t Stahl werden 

hier jährlich verarbeitet. ALANOD ist weltweit 

Spitze in der Aluminiumveredelung und hat sich 

sowohl den europäischen, als auch amerikani-

schen Markt erobert. Mit 70 Prozent Marktanteil 

ist ALANOD heute Weltmarktführer im Bereich 

der Aluminiumveredelung. Auffallend ist in 

Ennepetal darüber hinaus die hohe Konzentrati-

on von Betrieben im Bereich der Herstellung von 

Gesenkschmiedeteilen sowie der Herstellung von 

Schlössern und Beschlägen (Sicherheitstechno-

logie).

  Ennepetal (170 Unternehmen, 8.138 Mitarbeiter)

In Gevelsberg findet man eine ähnliche Konstel-

lation wie in Ennepetal. Lediglich die Dimensio-

nen sind etwas kleiner. Da die Unternehmenszahl 

identisch ist, die Mitarbeiterzahlen jedoch we-

sentlich geringer sind, lässt sich bereits erken-

nen, dass die durchschnittliche Betriebsgröße 

hier kleiner ist. Die Herstellung von Metaller-

zeugnissen (49 Betriebe) und der Maschinenbau 

(24 Betriebe) stellen auch in Gevelsberg die 

Kernbranchen dar. Auch der Großhandel ist hier 

stark vertreten (14 Betriebe).

Die größten Arbeitgeber sind die Jeco-Jellinghaus 

  Gevelsberg (143 Unternehmen, 3.302 Mitarbeiter)

sind die HaFu Werkzeugfabrik GmbH, die Här-

terei Schmidthaus GmbH, die Maschinen- und 

Apparatebau Hagen GmbH sowie Deller Plastics 

(Spritzgießtechnik, Formenbau) mit jeweils über 

60 Mitarbeitern die größten Produktionsunter-

nehmen.
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GmbH (Gesenkschmiedeteile) mit 250 Mitarbei-

tern, die Vollmann GmbH (Kunststoffspritzguss), 

die Dieckerhoff Guss GmbH (Automobilzulieferer) 

sowie die Thun Automotive GmbH. Kompetenzen 

lassen sich im Bereich Automotive, Gusstechnik 

sowie Maschinenbau erkennen.

Flächen- und einwohnermäßig ist Hattingen die 

zweitgrößte Stadt im Ennepe-Ruhr-Kreis. Mit 

113 Betrieben und knapp 3.000 Mitarbeitern 

im Bereich der Produktionswirtschaft ist diese 

dort etwas schwächer ausgeprägt als im Durch-

schnitt. Die Nachwirkungen der Schließung der 

Henrichshütte im Jahre 1987 mit einst über 

10.000 Beschäftigten sind damit immer noch er-

kennbar. Mit 21 Betrieben im Bereich Metall und 

14 Betrieben im Bereich Maschinenbau bildet 

das verarbeitende Gewerbe gleichwohl ein wich-

tiges Standbein der lokalen Wirtschaft. Heute 

weist Hattingen verhältnismäßig hohe Zahlen in 

den Bereichen Großhandel (18), Ingenieurbüros 

(22) und „Reparatur und Installation von Ma-

schinen und Ausrüstungen“ (14) auf. Allgemein 

verfügt der Standort bezüglich seiner Beschäf-

tigtendaten mit seinem hohen Anteil an Dienst-

leistungen, Einzelhandel und Sozialwesen über 

eine eher großstädtische Struktur.

Größte Arbeitgeber in diesem Bereich sind die 

Air Products GmbH (Industriegase) mit über 

300 Mitarbeitern und die O&K Antriebstechnik 

GmbH.

Dieser flächenmäßig zweitkleinste Standort im 

Ennepe-Ruhr-Kreis verfügt über eine ausgewo-

gene Wirtschaftsstruktur. Metallwirtschaft und 

Maschinenbau sind am Standort eher unterpro-

portional vertreten.

Größte Arbeitgeber im Bereich der Produktion 

sind die Dörken GmbH (Kunststoffherstellung) 

und die CD-Color GmbH (Farben und Lacke). 

Letztere ist seit 2004 eine 100prozentige Dör-

ken-Tochter. Zusammengerechnet beschäftigt 

Dörken über 350 Mitarbeiter und liegt somit 

deutlich über dem Durchschnitt der Beschäftig-

tenzahlen in Herdecke.

Die Branchenstruktur in Schwelm ist sehr aus-

geglichen. Die Bedeutung von traditionellem 

Textil- und Papiergewerbe fällt jedoch auf. Auch 

Metall und Maschinenbau spielen in Schwelm 

eine ähnlich wichtige Rolle. Mit 20 Unternehmen 

im Bereich Metallwirtschaft und 16 im Bereich 

Maschinenbau sind diese Wirtschaftszweige am 

Standort relativ stark ausgebildet.

Die größten Arbeitgeber sind in Schwelm die 

Pass GmbH (Kunststoffteile, Automobilzulie-

ferer) mit 200 Mitarbeitern, die TITAN GmbH 

(Verpackungstechnik) sowie die SVT GmbH (Ma-

schinen- und Anlagebau). Mit der TRAXIT Inter-

national GmbH ist hier auch der Weltmarktführer 

für Drahtziehmittel ansässig. Insgesamt verfügt 

Schwelm über eine relativ hohe Anzahl von Be-

trieben in den Bereichen Maschinenbau, Oberflä-

chenveredlung und Wärmebehandlung.

  Hattingen (113 Unternehmen, 2.927 Mitarbeiter)

  Herdecke (42 Unternehmen, 863 Mitarbeiter)

  Schwelm (87 Unternehmen, 1.710 Mitarbeiter)
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Als alter Standort der Bergbau- und Bergbauzu-

lieferindustrie, dominieren heute in Sprockhövel 

der Maschinenbau und die Metallwirtschaft. Mit 

21 Betrieben im Bereich des Maschinenbaus ist 

Sprockhövel in diesem Segment besonders stark.

Größte Arbeitgeber sind die Maschinenfabrik 

Böhmer GmbH (Kugelhähne), die Tiefenbach 

GmbH (Bahnzulieferer) sowie die Kunststoffwer-

ke Bossel GmbH (Verpackungen). Mit der Hau-

hinco GmbH ist hier zudem ein weiterer „Hidden 

Champion“ zu Hause. Die Firma ist Weltmarkt-

führer im Bereich Wasserhydraulik. Als reiner 

Bergbauzulieferer gegründet, entwickelte sich 

das Unternehmen zunehmend in Richtung Pro-

duktion von wasserhydraulischen Steueranlagen 

für die Zugbildung. Sämtliche deutschen Ran-

gierbahnhöfe aber auch Unternehmen wie Thys-

senKrupp oder General Motors sind mit Hauhinco 

Anlagen ausgestattet.

Wetter (Ruhr) gilt als eine der Wiegen des Berg-

baus im Ruhrgebiet. Und so überrascht es nicht, 

dass Wetter heute noch in den Bereichen Ma-

schinenbau und Metall überdurchschnittliche 

Betriebszahlen aufweist. Mit 56 Betrieben in 

den genannten Bereichen dominieren Unterneh-

men aus der Produktionswirtschaft stärker als an 

anderen Standorten im Kreis. Größte Arbeitgeber 

in Wetter sind Demag Cranes and Components 

GmbH (Weltmarktführer im Bereich Fördermittel 

und Hebezeuge), Burg-Wächter KG (Sicherheits-

technologie), die Bleistahl-Produktions GmbH 

(Automobilzulieferer) sowie die EZM Edelstahl-

zieherei Mark GmbH. Kompetenzen des Stand-

ortes lassen sich neben Metallwirtschaft und 

Maschinenbau in der Sicherheitstechnologie 

(ABUS, adronit, Burg-Wächter, BURG) und der 

Automobilzulieferindustrie erkennen.

Witten ist sowohl flächenmäßig, als auch ein-

wohnermäßig der größte Standort im Ennepe-

Ruhr-Kreis. Mit über 9.000 Beschäftigten stellt 

Witten den wichtigsten Standort für die Produk-

tionswirtschaft im Kreis dar. Ein hoher Besatz 

findet sich allerdings auch im Bereich von tech-

nischen Dienstleistern: mit 36 Ingenieurbüros 

weist Witten den bei weitem höchsten Wert im 

Kreis auf. Dies ist sicherlich auch mit der Nähe 

zur Universität Witten/Herdecke sowie zur Ruhr 

Universität Bochum zu erklären. Ähnlich wie 

Hattingen ist Witten eher großstädtisch ge-

prägt mit hohen Anteilen von Einzelhandel und 

Dienstleistungen. Mit 32 Betrieben im Bereich 

Metallwirtschaft und 31 Maschinenbaubetrieben 

sind diese Branchen jedoch ebenfalls sehr be-

deutsam.

Größte Arbeitgeber im Bereich der Produktions-

wirtschaft sind hier die Deutsche Edelstahlwerke 

GmbH, die ARDEX GmbH, die Ruhrpumpen GmbH 

sowie die Faiveley GmbH (Bahnzulieferer). Mit 

ARDEX residiert hier ein weiterer „Hidden Cham-

pion“. Als Produzent von Spezialbaustoffen (z.B. 

Dünnbrettmörtel und Spezialestrich) beliefert 

ARDEX Handwerksbetriebe weltweit und schult 

jährlich rund 10.000 Handwerker im Umgang mit 

den Produkten. Sonstige Kompetenzen lassen 

sich in den Bereichen Förder- und Hebemittel-

bau, Hydraulik und Pumpen sowie Herstellung 

von Kunststoffen erkennen.

  Sprockhövel (105 Unternehmen, 2.738 Mitarbeiter)

  Wetter (Ruhr) (94 Unternehmen, 6.051 Mitarbeiter)

  Witten (168 Unternehmen, 9.020 Mitarbeiter)



Wirtschaftsförderung

•	S ervices für Unternehmen und lokale Wirtschaftsförderungen

•	 Bestandspflege und Entwicklung der wirtschaftlichen Kernkompetenzen

•	 Gründungs- und Fördermittelberatung

•	 Branchen- und Standortpolitik

Tourismusförderung

•	E ntwicklung der touristischen Kernkompetenzen  

Radfahren, Wandern, Wasseraktivitäten

•	E tablierung und Vermarktung von touristischen Dachmarken 

Regionalmarketing

•	 Verknüpfung der wirtschaftlichen und touristischen Potenziale zu einer 

attraktiven Marke „Ennepe-Ruhr-Kreis“.

Die Wirtschaftsförderungsagentur Ennepe-Ruhr GmbH (EN-Agentur) versteht 

sich als Dienstleistungsunternehmen für die Wirtschaft im Ennepe-Ruhr-Kreis. 

Sie ist Partnerin von Unternehmen und Kommunen und vermarktet den Ennepe-

Ruhr-Kreis über seine Grenzen hinaus. 

Wirtschaftsförderungsagentur 

Ennepe-Ruhr GmbH

Am Walzwerk 25

45527 Hattingen

Tel.: +49 23 24 / 56 48 -0

Fax: +49 23 24 / 56 48 -48

info@en-agentur.de

www.en-agentur.de

  Die Wirtschaftsförderungsagentur Ennepe-Ruhr GmbH


